
ACCESSION NUMBER SIMPLE NAME NOTES

2008.52/334 Counter
Bone counter, recovered from well inside No.32 and dated from 
mid 1600s. Small perforation at centre of disc.

2008.52/205 Jetton

Nuremberg jetton or reckoning counter of Hanns Krauwinckel II,  
c.1586-1635.  Obv: Crowns and fleur-de-lys surround a rose, 
HANNS KRAVWINCKEL IN NVRENBE.   Rev: Orb, GLVCK 
BESCHERT IST VNCEWERT (fortune given is not guaranteed).
Found at Tetbury. Very goo

2008.52/209 Jetton

French jetton, early 15th century. Needs expert ID.  One side 
bears a shield, the design on the otherside, and all lettering, is 
unclear.

2008.52/338 Token

Unidentified lead token. Thought to show a spade or corwned 
heart on obverse. Reverse plain. 
Of stamped or cast lead. Mid 1600s. (Recovered from No.32?)

2008.52/332 Token

Late 18th century evasion token made to imitate a halfpenny, 
dated 1776. Obv: Laureate bust facing right, GRUMRUIS ITI NEX.  
Rev: Crowned harp, HIRAMIA 1776.

Evasion tokens were made to look like coins, but their makers 
could not be prosecuted for counte

1963.182/17 Token

18th century Cronebane halfpenny token, 1789.  Obv: Bishops 
head facing right, CRONEBANE HALFPENNY.  Rev: Shield of 
arms, crest, a windlass, ASSOCIATED IRISH MINERS ARMS 
1789.  Edge: Plain.

2007.240/380 Counter

Extremely worn disc of metal described as a brass card counter 
from the reign of William IV. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/378 Counter

Spade Half-Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1791. 
Pierced.  Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: 
Spade shaped shield of arms with crown above, T B ET T A REX 
F D (  ) R S T D S T M S ET C 1791.
(Found undocumented during store au

1955.171 Counter

Spade Half-Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1788. 
Pierced.  Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: 
Spade shaped shield of arms with crown above, BRITANNIA 
REGENIA F D 1788.
This is a gaming token of minimal value. Typically they ar

1956.101 Counter

Queen Victoria 'Cumberland Jack' counter. Poor condition. Obv: 
worn to point of illegibility.  Rev: Figure on horseback with dragon 
below, TO HANOVER 1837
Found in donor's garden at Brimscombe.

The counters that bear the words "To Hanover" (commonly know

1955.26 Counter

Spade Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1797.  Obv: 
Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: Spade 
shaped shield of arms with crown above, IN MEMORY OF THE 
GOOD OLD DAYS 1797.
This is a gaming token of minimal value. Typically they are imi

1964.57 Counter

Thought to be a 17th century counter, unidentified type.   Obv: 
Design unclear, +S ( )VEN AN (  ).  Rev: Design unclear, 
+DEFENS (   )STER+. 
Dug up at Farmhill.

1958.148 Counter

Spade Half-Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1788. 
Pierced.  Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: 
Spade shaped shield of arms with crown above, BRITANNIA 
REGENIA F D 1788.
Found in donor's garden.
This is a gaming token of minimal

2007.240/379 Counter

Spade Half-Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1788.  
Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: Spade 
shaped shield of arms with crown above, IN MEMORY OF THE 
GOOD OLD DAYS 1788.
This is a gaming token of minimal value. Typically they ar



1960.1 Counter
Card counter. Obv: Bust of Victoria facing left, VICTORIA 
REGINA.  Rev: Three playing cards.

CM.3112/9 Counter

19th Century advertising counter. Obv: T. CAPE WOOLLEN 
DRAPER, TAILOR, HATTER SHIRT MANUFR, & GENERAL 
OUTFITTER, 362 HIGH STREET, 1 CLARENCE STREET 
COLONNADE, CHELTENHAM. Rev: Flags, hands shaking and 
wreath, PEACE WITH RUSSIA SIGNED MARCH 30th 1856.  Tho

1969.8/9 Counter

Spade Half-Guinea Advertisting Counter/Token - George III, 1788. 
Pierced.  Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: 
Spade shaped shield of arms with crown above, N C R ET CO DG 
L T REX F D B I R M 1790.

This isan advertising counter for an a

1959.9 Counter

Spade Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1768. Pierced. 
Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: Spade 
shaped shield of arms with crown above, IN MEMORY OF THE 
GOOD OLD DAYS 1768.
This is a gaming token of minimal value. Typically they

2007.240/425 Token

Thought to be a gaming counter, possibly for Bridge. Obv: No.7 
FOUR HONORS COUNT 4; THREE COUNT 3; DO NOT COUNT 
AT SCORE OF FOUR; CANNOT BE CLAIMED AFTER NEXT 
TRUMP; TURNED UP REVOKES SCORE; FIRST TRICKS 
NEXT. HONORS LAST.  Rev: No.8 EIGHT POINTS TO RUNNE

2007.240/421 Token

'Hoyle' gambling or gaming token/counter. Single sided with a 
design showing a man seated playing cards and the word HOYLE 
above. Thought to be for the Hoyle system of marking in Whist.

CM.3115/7 Counter

Spade Half Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1763. 
Pierced. Obv: Bust facing right, GEORGIVS DEI GRATIA. Rev: 
Spade shaped shield of arms with crown above, IN MEMORY OF 
THE GOOD OLD DAYS 1763.
This is a gaming token of minimal value. Typically the

1956.105 Counter

Gaming counter or token, 1854. Obv: Young head bust of Queen 
Victoria, VICTORIA QUEEN OF GREAT BRITAIN, 1854.  Rev: 
Crowned triple circle containing fleur-de-lys, THE PRINCE OF 
WALES MODEL HALF SOVrn.

1969.8/8 Counter

Spade Guinea Gaming Counter/Token - George III, 1790. Pierced.  
Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA. Rev: Spade 
shaped shield of arms with crown above, G L REX F D M C M D S 
T M S P E T C 1790.
This is a gaming token of minimal value. Typicall

CM.3873 Jetton

Jetton, English type, late 13th - mid 14th century.  Obv: Bust 
facing forward with a border of pellets.  Rev: Cross with central 
punch mark, flowers in quarters? 

Found with CM.3872 in envelope marked in Lionel Walrond's hand  
'Jetton from Excavation at 

CM.3872 Jetton

Jetton, possibly late Tournai jetton, 1475 - 1525.  Obv: V 
monogram, SIT NOMEN DOMINI.  Rev: Cross with flowers in 
each quarter, SIT NOMEN DONTIVIT(?)

Found with CM.3873 in envelope marked in Lionel Walrond's hand  
'Jetton from Excavation at Framilode se

1964.56 Jetton

Nuremburg Jetton or reckoning counter. Wolf Lauffer II, 17th 
century.   Obv: Rose orb. WOLF LAVFER RECHPG MACER.  
Rev: Crowns and fleur-de-lys, GOTTES SEGEN MACHT
Dug up at Farmhill.

1962.249 Jetton

Jetton, French c. 1300s - 1400s. Damaged. Obv: Royal Crown 
with 3 rosettes across body of crown, lettering very worn.  Rev: 
Triple banded straight cross fleuretty.
Found near Arle Court, Cheltenham.



2001.98 Jetton

Jetton of Hanns Krauwinckel II of Nuremberg, 1586 - 1635.  Obv: 
Crowns and fleur-de-lys surrounding a rose, HANNS 
KRAVWINCKEL IN NVR.  Rev: Orb, GOTES REICH BLIBT 
EWICK.
Found by donor with metal detector near Randwick Woods, 
October 2001.

1949.156 Token

George III three shilling bank token, 1815.  Obv: Bust facing right, 
GEORGIUS III DEI GRATIA REX.  Rev: Wreath surrounds BANK 
TOKEN 3 SHILL 1815. 

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.155 Token

George III three shilling bank token, 1813.  Obv: Bust fcing right, 
GEORGIUS III DEI GRATIA REX.  Rev: Wreath surrounds BANK 
TOKEN 3 SHILL 1813. 

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.127 Token

Bank Token 1S 6 D, 1811. Obv: Bust facing right, GEORGIUS III 
DEI GRATIA REX. Rev: Wreath surrounding BANK TOKEN 1s 6d 
1811.
(Found in store during audit. Record missing- created by CC 
23.10.07)

NB This token has an old display card stored with the other

1949.18 Token

Bank of England 5 Shlliing / Dollar 1804 Token. Obv: Bust facing 
right, GEORGIUS III DEI GRATIA REX. Rev: Seated image of 
Britannia facing left, holding olive branch in right hand and spear 
in left, shield bearing the Union flag resting to left, beehive t

2014.26/1 Token

Daniell Yeates issued halfpenny token from Woodchester. Obv: 
Chandler, DANIELL YEATES *. Rev: DY IN WOODCHESTER
NB Book in History File directly provenances this coin

2014.26/2 Token

Andrew Rogers issued farthing token, 1670, Woodchester. Obv: 
AR 1670 ANDREW ROGERS IN WOOD*  Rev: *CHESTER IN 
GLOSTERSHEIR, HIS FARTHING.
NB Book in HF directly provenances this coin

2007.240/374 Jetton

Tournai (France) Jetton, 15th century.   Obv: Church, castle and 
town plan, AVE MARIA GRACIA PLE.   Rev: Multiple strand cross 
with arms terminating in lys. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/369 Jetton

French Jetton, 1350 - 1525.   Obv: Shield with fleur-de-lys, legend 
unclear but ol card describes it as AVE MARIA GRACIA.   Rev: 
Multiple strand cross with arms terminating in lys. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008). (Loan 
reviewed, J

2007.240/370 Jetton

French 15th century jetton, possibly Tournai. Pierced. Obv: Shield, 
SID NOMAN DOMINI (sit nomen domini).  Rev: Short cross with 
flowers in angles, legend unclear. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this jetton has an old display 

2007.240/368 Jetton

Thought to be a French Jetton, 14 - 15th century.  Obv: Shield 
with fleur-de-lys, AVE MANIA CENVM.   Rev:  Multiple strand 
cross whose arms terminate in lys, 4 letter Ds on outside of 
surrounding line.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008

1959.40 Jetton

French Jetton, probably 15th cent. Very worn & corroded.  Obv: 
Royal Crown, AVE MARIA GRACIA.   Rev: Rev Triple banded 
straight cross fleuretty.  
Found at Sudgrove, Miserden in ploughed field. (Duplicated reg. 
No.)

2007.240/364 Jetton

Nuremberg token of an unidientified issuer. Obv: Rose with 
crowns and fleur-de-lys, NVR, NVR, NVR, NVR.   Rev: Orb, 
Legend unclear
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).



2007.240/377 Jetton

Nuremberg token, sai to be 16th century. Unidentified issuer.  The 
obverse is said to show a man reckoning at an abacus or counting 
table. The reverse has the alphabet on. 
Said to have been identified by the British Museum in 1947.
Found near Kings Stanl

2007.240/376 Jetton

Nuremberg Jetton or Reichpfennig struck by Johan Jacob Dietzel, 
1711 - 1748, featuring the image of George I of England. Obv: 
Laureate bust of George I facing right, GEORG LVD DGM BRIT 
FR ET H REX.  Rev: Crowned shields of England, Scotland and 
Ireland,  

2007.240/372 Jetton

Nuremberg jetton of Hans Krauwinckel II, 1586 - 1635.  Obv: Rose 
with crown and fleur-de-lys,  HANNS KRAVWINCKEL IN NV.   
Rev: Orb, GOTES REICH BLIBT EWICK.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this jetton has an old display card st

2007.240/367 Jetton

Nuremberg Jetton of Hans Kravwinckel II, 1586 - 1635.   Obv: 
Rose with crowns and fleur-de-lys, HANNS KRAVWINCKEL IN 
NVR.   Rev: Orb, GOTT ALLEIN DIE EERE SEI.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/365 Jetton

Nuremberg Jetton of Hans Krauwinckel II c.1586 - 1610.   Obv: 
Rose with crowns and fleur-de-lys, HANNS KRAVWINKEL IN 
NUREBE.   Rev: Orb,  VERBVM DOMINI MANET IN ETERN. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/373 Jetton

Nuremberg jetton of Hans Krauwinckel II, 1586 - 1635.  Obv: Rose 
with crown and fleur-de-lys,  HANNS KRAVWINCKEL IN NVR.   
Rev: Orb, GOTES REICH BLIBT EWICKK.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this jetton has an old display card 

2007.240/363 Jetton

Nuremberg Jetton of Hans Schultes, (could be I, II or III so 1553 - 
1612).   Obv: Rose with crowns and fleur-de-lys, HANS SCHUTES 
BONI.  Rev: Orb, legend unclear. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/362 Jetton

Nuremberg jetton of Hans Krauwinckel II, 1586 - 1635. Pierced.   
Obv: Rose with crowns and fleur-de-lys,  HANNS KRAVWINCKEL 
IN N.   Rev: Orb, HEIT ROTT MORGEN TODT.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/361 Jetton

Jetton from an unidentified issuer, probably from Nuremberg 16 - 
17th century.  Obv: Orb surrounded by a wreath, no legend.  Rev: 
Rose with crowns and fleur-de-lys, GLICK KVMPT VON GO. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/360 Jetton

Nuremberg Jetton of Hans Schultes, (could be I, II or III so 1553 - 
1612).    Obv: Orb, HANS SCHVLTES DE N.  Rev: Winged lion of 
Venice / St. Mark,  SANTVS MARCVS ZV(   )
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/366 Jetton

Nuremberg Jetton of Hanns Kravwinckel II, 1586 - 1635   Obv: 
Rose with crowns and fleur-de-lys, (   ) KRAVWINCKEL IN NVRN.   
Rev: Orb, GOTES REICH BLEIBT EWICK.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/371 Jetton

Nuremberg Jetton, Wolf Laufer, c.1618-1660.   Obv: Rose with 
crowns and fleur-de-lys, WOVLF(    ) IN NVRENBERG.   Rev: 
Orb, (An Gotes) SEGEN IST ALES GE.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this jetton has an old display card store

1969.8/3 Jetton

Jetton of Hans Schultes III, Nuremberg, 1608 - 1612.   Obv: Orb, 
HANS SCHULTES NURENBERG.  Rev: Rose surrounded by 
crowns & fleur de lys, GLICK KVMPT VON GOT ISTWAR.
Part of unprovenanced collection.



2746/2 Jetton

Nuremburg Jetton of Hanns Krawinckel II, 1586 - 1635. Pierced.  
Obv: Crowns & fleur-de-lys (?) around a rose, HANNS 
KRAUWINCKEL IN NVR.  Rev: Orb,  GOTTES REICH BLEIBT 
EWICK.

NB this jetton has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N

2746/1 Jetton

Nuremburg Jetton of Hans Laufer, 1584 - 1632.   Obv: Rose orb, 
HANS LAVFER IN NVRNBERG.  Rev: Crowns & fleur-de-lys (?) 
around a rose,  NLMANT KANZ WEIEN KERN.

NB this jetton has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02.

3232 Jetton

German reckoning counter found on Chalford Hill, pierced and 
misshapen. c.16 - 17th century. Unidentified issuer.  Obv: Orb, 
inscription not interpreted.  Rev: Crowns & Fleur-de-lys, inscription 
not interpreted.

NB this jetton has an old display card sto

2007.240/359 Jetton

Jetton with nonsense inscription, possibly 16th century.   Obv: 
Orb, NVRBV NVRBV (    ).   Rev: Winged lion of St Mark, legend 
unclear.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

2007.240/101 Token

A pewter token from the reign of Elizabeth I.   Obv: A crowned 
double rose between E-R, GOD SAVE THE QVENE.  Rev: A 
double headed eagle possibly a a representation of the Queen’s 
role as both the secular leader and the titular head of the Anglican 
Church.

2007.240/103 Token

Late 18th century evasion token made to imitate a halfpenny, 
dated 1777 but likely later than that.  Obv: Bust facing left, 
GLAUCOVS DEI PAX.  Rev: Britannia seated facing left, 
BONNEY GERL, 1777.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB 

1963.11 Token Lead pass ticket / token marked N.R.

1962.171 Token Plastic token to value of 2 shillings but of unknown usage. c.1962

2007.240/88 Token

19th century Hull halfpenny token, Picard, 1812.  Obv: HULL 
HALF PENNY 1812, PAYABLE BY I. K. PICARD. LEAD WORKS 
HULL.   Rev: Seated lion with paw on shield, ESSE QUAM 
VIDERI. 
Picard, the issuer and owner of the lead works, spent some of his 
time in Lond

1980.16 Token

Lead token, unprovenanced and undated but likely between 16th 
and 19th century. Obv: a cross ? between four As. Rev: ? a mitred 
head. NB Original receipts checked for enquirer 10.08.15 and item 
clearly described as 'Found at Hock Cliff'.

2007.240/436 Token

Queen Victoria 'Cumberland Jack' counter/token. Poor condition, 
with suspension loop. Obv: Bust of Victoria facing left, VICTORIA 
QUEEN OF GREAT BRIT.  Rev: Figure on horseback with dragon 
below, TO HANOVER 1837

The counters that bear the words "To Hanov

2007.240/381 Token

Queen Victoria 'Cumberland Jack' counter/token. Obv: Bust of 
Victoria facing left, VICTORIA QUEEN OF GREAT BRIT.  Rev: 
Figure on horseback with dragon below, TO HANOVER 1837

The counters that bear the words "To Hanover" (commonly known 
as Cumberland Jack

CM.3115/1 Token

Queen Victoria 'Cumberland Jack' counter. Pierced. Obv: Bust 
facing left, VICTORIA QUEEN OF GREAT BRIT.  Rev: Figure on 
horseback with dragon below, TO HANOVER 1837

The counters that bear the words "To Hanover" (commonly known 
as Cumberland Jacks) are us



CM.3112/7 Token

19th Century token. Obv: BREWERY TAP 3D. Rev: Wreath 
surrounding 3D  Thought to be from Mrs Reynolds, Stonehouse 
colln..

1963.182/7 Token

18th century halfpenny token from Salmon, Courtney and Frost of 
Portsea, 1796.  Obv: St. George lancing the dragon in its mouth 
from horseback, PROMISSORY HALFPENNY 1796.  Rev: A man-
of-war ship sailing on the sea with a large salmon underneath it in 
the 

1963.182/6 Token

18th century halfpenny token from Emsworth, Hampshire, c1794.  
Obv: Bust of Earl Howe facing left, EARL HOWE & THE 
GLORIOUS FIRST OF JUNE.  Rev: A ship sailing right, 
HALFPENNY. Edge: CURRENT EVERY WHERE

1962.233 Token

Queen Victoria 'Cumberland Jack' counter. Pierced. Obv: Bust 
facing left, VICTORIA REGINA.  Rev: Figure on horseback with 
dragon below, TO HANOVER 1837

The counters that bear the words "To Hanover" (commonly known 
as Cumberland Jacks) are usually found w

1955.95 Token

Said to be a 1d token, made of iron with a single face stamp. Poor 
& corroded condition. Found in donor's garden, Bisley Road, 
Stroud.

1958.188 Token
Unidentified token, possibly for a shop, or a pay token.  Only 
stamped on one side - R CND 3D.

1949.598 Token

18th century Abergavenny halfpenny token, 1795.  Obv: Cask, 
JAMES POWELL IMPORTER 1795. Rev: Bunch of grapes, J. 
POWELL WINE & BRANDY MERCHANT ABERGAVENNY.  
Edge: PAYABLE AT MONMOUTH AND ABERGAVENNY.   

NB This token has an old display card stored with o

2008.55/76 Token

Token, imitation of a George III spade guinea issued by J. 
Sainsbury and dating from the late 19th or early 20th century.   
Obv: Laureate bust facing right, J. SAINSBURY  FOR BEST 
PROVISIONS.   Rev: Crowned shield of arms, M B F ET H REX F 
D B ET L D S R 

1955.97 Token

Farthing token issued by Alma House, Outfitters, Stroud. Obc: 
BUY MONAGHAN'S SAILOR SUITS 4/11. Rev: ALMA HOUSE. 
FOR MEN & BOYS CLOTHING.

CM.3115/2 Token

A token advertising Lyon’s Magnetic Powder. Obv: Bust of Lady 
Liberty facing left with 6 stars above, E. LYON (on lady liberty's 
headband) 424 BROADWAY. NEW YORK. Rev: 
Eagle with shield, holding arrows in one talon and a branch in the 
other, MAGNETIC POW

1958.95 Token

18th century Anglesey penny token, Parys Mining Company, 
1788.   Obv: Druid head facing left within wreath. Someone has 
dot-engraved the initials ED eitehr side of the head.  Rev: Large 
central monogram, PMCo, WE PROMISE TO PAY THE BEARER 
ONE PENNY 1788. 

1949.663 Token

18th century Anglesey halfpenny token, Parys Mining Company, 
1789.  Worn condition.  Obv: Druid head facing left within wreath.  
Rev: Large central monogram, PMCo, THE ANGLESEY MINES 
HALFPENNY 1789.  Edge: PAYABLE IN ANGLESEY LONDON 
OR LIVERPOOL.

1963.182/18 Token

18th century Anglesey halfpenny token, Parys Mining Company, 
1791.   Obv: Druid head facing left within wreath.  Rev: Large 
central monogram, PMCo, THE ANGLESEY MINES HALFPENNY 
1791  Edge: PAYABLE IN LONDON OR ANGLESEY.

2283 Token

18th century Anglesey halfpenny token, Parys Mining Company, 
1788.   Obv: Druid head facing left within wreath.  Rev: Large 
central monogram, PMCo, THE ANGLESEY MINES HALFPENNY 
1788.  Edge: PAYABLE IN ANGLESEY LONDON OR 
LIVERPOOL.

This coin was also docu



3642 Token

18th century Anglesey penny token, Parys Mining Company, 
1788.   Obv: Druid head facing left within wreath.  Rev: Large 
central monogram, PMCo, WE PROMISE TO PAY THE BEARER 
ONE PENNY 1788.  Edge: ON DEMAND IN LONDON 
LIVERPOOL OR ANGLESEY.

This coin was a

1960.219 Token

19th century halfpenny token, South Yarra, Melbourne, Victoria, 
Australia, 1857.   Obv: FISHER, DRAPER, MARLBOROUGH 
HOUSE, GARDENERS CREEK ROAD.  Rev: An Emu standing 
facing right looking at Kangaroo seated on tail in grassy field 
facing left, AUSTRALIA, 

1958.189 Token

19th century halfpenny token issued to commemorate the opening 
of the Sydney Railway.  Obv: HANKS AND LLOYD,  
AUSTRALIAN TEA MART SYDNEY.   Rev: TO COMMEMORATE 
THE OPENING OF THE SYDNEY RAILWAY 26TH. SEPTR. 
1855
.

1961.229 Token

1 Shilling 6d bank token, 1812. Obv: Bust facing right, 
GEORGIUS III DEI GRATIA REX. Rev: Wreath surrounding 
BANK TOKEN 1s 6d 1812.

2127/2 Token

3 Shilling silver bank token, 1812. Obv: Bust facing right, 
GEORGIUS III DEI GRATIA REX. Rev: Wreath surrounding 
BANK TOKEN 3 SHILL 1812.

NB This token has an old display card stored with the other 
numismatic display cards at MH.N02

1949.613 Token

18th century Bath halfpenny token.  Obv: Bust of Bladud to left 
with beard, wearing headband and robes and carrying bow and 
quiver (Bladud was a legendary king of the Britons) SUCCESS TO 
BATH WATERS, BLADUD FOUNDER OF BATH.  Rev: Three-
legged urn, IRONMON

1949.614 Token

18th century Bath halfpenny token, 1796.  Obv: Bust of Bladud to 
left with beard, wearing headband and robes and carrying bow and 
quiver (Bladud was a legendary king of the Britons) SUCCESS TO 
BATH WATERS, BLADUD FOUNDER OF BATH. Rev: Walcot 
Turnpike, WAL

1949.607 Token

18th century Bath halfpenny token, 1794.  Obv: Gate entrance to 
botanical garden, HE SPAKE OF TREES. FROM THE CEDAR 
TREE THAT IS IN LEBANON, BATH TOKEN 1794.  Rev: Cedar 
Tree and overgrown ruin, EVEN UNTO THE HYSSOP THAT 
SPRINGETH OUT OF THE WALL. :KINGS;

1949.501 Token

18th century halfpenny token from Chambers, Langston, Hall & 
Co. Leighton Buzzard, 1794.  Obv: Girl in an outdoor setting 
making lace, LACE MANUFACTORY.  Rev: Sheep, PAYABLE AT 
LEIGHTON, BERKHAMPSTEAD OR LONDON, 1794.  Edge: 
CHAMBERS, LANGSTON, HALL & CO.

1949.500 Token

18th century halfpenny token from Chambers, Langston, Hall & 
Co. Leighton Buzzard, 1794.  Obv: Girl in an outdoor setting 
making lace, LACE MANUFACTORY.  Rev: Sheep, PAYABLE AT 
LEIGHTON, BERKHAMPSTEAD OR LONDON, 1794.  Edge: 
CHAMBERS, LANGSTON, HALL & CO.

CM.3895 Token

Birmingham Workhouse token, 1813. Obv: Workhouse, 
BIRMINGHAM ONE PENNY  1813.  Rev: Arm of the city of 
Birmingham, ONE POUND NOTE PAYABLE AT THE 
WORKHOUSE FOR  240 TOKENS.

CM.3874 Token

Birmingham farthing token, J. Gargory,  Optician. Obv: J. 
GARGORY OPTICIAN 5 BULL ST. BIRM.  Rev: Pair of glasses, 
DISTINCT VISION.

2008.55/125 Token

Uniface lead 'Brabant' token, c. 16th cent. 
Found in ploughed field adjacent to Rodborough church. 
Previously part of group 1957./12
(Loan reviewed, May 09. Depositor’s current address unknown. 
NFA. CC)



2008.55/127 Token

Uniface lead 'Brabant' token, c. 16th cent. 
Found in ploughed field adjacent to Rodborough church. 
Previously part of group 1957./12
(Loan reviewed, May 09. Depositor’s current address unknown. 
NFA. CC)

2008.55/126 Token

Uniface lead 'Brabant' token, c. 16th cent. 
Found in ploughed field adjacent to Rodborough church. 
Previously part of group 1957./12
(Loan reviewed, May 09. Depositor’s current address unknown. 
NFA. CC)

1957./13 Token

Uniface lead Brabant token, 16th cent.  See also 2008.55/124 - 
127.
Found in ploughed field adjacent Rodborough Church. (Loan 
reviewed, May 09. Depositor’s current address unknown. NFA. 
CC)

2008.55/124 Token

Uniface lead 'Brabant' token, c. 16th cent. 
Found in ploughed field adjacent to Rodborough church. 
Previously part of group 1957./12
(Loan reviewed, May 09. Depositor’s current address unknown. 
NFA. CC)

1949.746 Token

Bristol farthing of 1652, poor condition, almost all details 
worn/corroded away. Obv: C.B in centre, 1652, A BRISTOLL 
FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a three-masted 
ship under sail and a castle, THE ARMES OF BRISTOLL.

2007.240/80 Token

19th century token of the Bristol Brass & Copper company, 1811. 
Obv: Coat of Arms of Bristol: a shield with sailing ship and castle 
crested with crossed arms above holding scales and a serpent, 
VIRTUTE ET INDUSTRIA 1811.  Rev: Central monogram, BB & 
COPPE

2007.240/82 Token

19th century token of the Bristol Brass & Copper company, 1811. 
Obv: Coat of Arms of Bristol: a shield with sailing ship and castle 
crested with crossed arms above holding scales and a serpent, 
VIRTUTE ET INDUSTRIA 1811.  Rev: Central monogram, BB & 
COPPE

2007.240/68 Token

19th century Bristol shilling token, 1811. Obv: Arms of the city of 
Bristol, a castle with two towers and a ship sailing left, within 
inscribed Garter. Above are two crossed arms, one holding a 
scale (Justice) and one a snake (Wisdom), BRISTOL TOKEN 
FOR X

1949.744 Token

Bristol Farthing token, 1652.  Obv: C.B in centre, 1652, A 
BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design worn but thought to 
show a three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES 
OF BRISTOLL.  
Is this potentially a forgery? It is very crude compared with

1949.618 Token

18th century Bristol token, 1793.  Obv: Church with spire, ONE 
HALFPENNY, HAWKINS BIRD, WINE STREET No. 2 BRISTOL.  
Rev: Front view of the East India Company warehouse, PAYABLE 
AT THE INDIA TEA WAREHOUSE, 1793

2007.240/63 Token

19th century Bristol and South Wales penny token, 1811. Obv: 
Arms of the city of Bristol, a castle with two towers and a ship 
sailing left, within a garter frame. Above are two crossed arms, 
one holding a scale (Justice) and one a snake (Wisdom), 
VIRTUTE 

2007.240/64 Token

19th century token of the Bristol Brass & Copper company, 1811. 
Obv: Coat of Arms of Bristol: a shield with sailing ship and castle 
crested with crossed arms above holding scales and a serpent, 
VIRTUTE ET INDUSTRIA 1811.  Rev: Central monogram, BB & 
COPPE

2007.240/65 Token

19th century Bristol penny token, 1811.  Obv: Bare-headed draped 
bust facing right, ONE PENNY TOKEN 1811.  Rev: Arms of 
Bristol with supporters, CIVITAS BRISTOL on ribband below.  
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB this token has a



2007.240/66 Token

19th century Bristol penny token, 1811.  Obv: Bare-headed draped 
bust facing right, ONE PENNY TOKEN 1811.  Rev: Arms of 
Bristol with supporters, CIVITAS BRISTOL on ribband below.  
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB this token has a

1989.71 Token

18th century Bristol halfpenny token, Niblock & Hunter, 1795.  
Obv: A hooped packing case, marked NHB No. 1, surmounted by 
a leopard crest, GENERAL COMMISSION & PUBLIC SALE 
ROOM BRIDGE STREET BRISTOL.  Rev: Standing blindfolded 
figure of Justice holding s

1957.246 Token

19th century penny token of the Bristol Brass & Copper Company, 
1811. Pierced.  Obv: Coat of Arms of Bristol: a shield with sailing 
ship and castle crested with crossed arms above holding scales 
and a serpent, VIRTUTE ET INDUSTRIA 1811.  Rev: Central 
mono

1949.750 Token

Bristol farthing of 1662, worn condition. Obv: C.B in centre, 1662, 
A BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a 
three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES OF 
BRISTOLL.

NB this token has an old display card stored with the other 

1949.619 Token

18th century Bristol halfpenny token, 1793.  Obv: A church tower 
with spire, ONE HALFPENNY HAWKINS BIRD. WINE STREET 
No2 BRISTOL.  Rev: Front view of the East India Company 
warehouse, PAYABLE AT THE INDIA TEA WAREHOUSE 1793.

NB this token has an old disp

1960.214 Token

19th century penny token, 1811.   Obv: Coat of Arms of Bristol: a 
shield with sailing ship and castle crested with crossed arms 
above holding scales and a serpent, VIRTUTE ET INDUSTRIA 
1811.  Rev: B B & COPPER CO ONE PENNY. PAYABLE AT 
BRISTOL SWANSEA & LO

CM.3875 Token

Halfpenny token, 1811.  Obv: ship in full sail,  PATENT 
SHEATHING NAIL MANUFACTORY, BRSTOL.  Rev: HALF 
PENNY TOKEN PAYABLE AT BRISTOL AND LONDON 1811.

NB This token has an old display card stored with the other 
numismatic display cards at MH.N02

2007.240/67 Token

19th century token of the Bristol Brass & Copper company, 1811. 
Obv: Coat of Arms of Bristol: a shield with sailing ship and castle 
crested with crossed arms above holding scales and a serpent, 
VIRTUTE ET INDUSTRIA 1811.  Rev: Central monogram, BB & 
COPPE

1949.745 Token

Bristol farthing of 1652, poor condition. Obv: C.B in centre, 1652, 
A BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a 
three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES OF 
BRISTOLL.  

Dug up in donor's garden.

1949.742 Token

Bristol Farthing token, c. 1652.  Obv: C.B in centre, date missing, 
legend worn away.   Rev: A three-masted ship under sail and a 
castle, THE ARMES OF BRISTOLL. 

(Found labelled with this number in store, but no record on 
database so record added, CC 16.

1962.40 Token

Halfpenny token, undated but likely 18th century,  W & F Boucher, 
Bristol. Drilled and damaged.   Obv: W & F BOUCHER'S 
CELEBRATED JAMAICAN COFFEE, No. 1 BRIDGE PARADE 
AND NO OTHER SHOP IN BRISTOL.   Rev: W & F BOUCHER'S 
WHOLESALE TEA & COFFEE WAREHOUSE, N



1949.747 Token

Bristol farthing of 1652. Poor condition. Obv: C.B in centre, 1652, 
A BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a 
three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES OF 
BRISTOLL.  

Dug up at Uplands.

NB this token has an old display card 

1949.749/1 Token

Bristol farthing of 1662, worn condition. Obv: C.B in centre, 1662, 
A BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a 
three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES OF 
BRISTOLL.

NB this token has an old display card stored with the other 

2007.240/62 Token

19th century Bristol shilling token, issued by W Sheppard, 
stationer,  1811. Obv: The arms of Bristol with supporters, LET 
TRADE & COMMERCE FLOURISH. BRISTOL. ISSUED BY W. 
SHEPPARD EXCHANGE. SEPT 6 1811.  Rev: VALUE 12 PENCE 
in central wreath, SOMERSETSHI

1949.748 Token

Bristol farthing of 1660. Obv: C.B in centre, 1660, A BRISTOLL 
FARTHING.   Rev: A three-masted ship under sail and a castle, 
THE ARMES OF BRISTOLL.

CM.3112/2 Token

19th Century token of the Bristol Brass and Copper Company.  
Obv: Coat of Arms of Bristol: a shield with sailing ship and castle 
crested with crossed arms above holding scales and a serpent, 
VIRTUTE ET INDUSTRIA, 1811.  Rev: Central monogram,  B B & 
COPPE

1963.166 Token

Bristol farthing of 1652. Obv: C.B in centre, 1652, A BRISTOLL 
FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a three-masted 
ship under sail and a castle, THE ARMES OF BRISTOLL.

Found in the donor's garden, Stroud.  1652

1949.743 Token

Bristol Farthing token, c. 1652.  Obv: C.B in centre, 1652, A 
BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a 
three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES OF 
BRISTOLL. 

NB This token has an old display card, shared with 1949.742, 
stored

1956.130/22 Token

Bristol farthing of 1662, worn condition. Obv: C.B in centre, 1662, 
A BRISTOLL FARTHING.   Rev: Centre design thought to show a 
three-masted ship under sail and a castle, THE ARMES OF 
BRISTOLL.

2007.240/404 Token

Copper farthing-sized token commonly called a Columbia farthing 
token. Thought to have been made in Britain, possibly minted in 
Birmingham circa 1820-1830.  Obv: Bust facing right, unidentified 
but possibly the Duke of Wellington, COLUMBIA.  Rev: Seated f

CM.3112/11 Token

19th Century halfpenny token. British Copper Company. Obv: Lion 
standing left, HALF PENNY, 1813. Rev: Seated figure of Britannia 
left, within wreath. An attempt to piece the toekn has been made 
from the obverse, but it doesn't go all the way through. Thou

1949.502 Token

18th century halfpenny token from Aylesbury, 1796.  Obv: 
Laureate bust of William III, TO THE FRIENDS FOR THE 
ABOLITION OF SLAVERY.  Rev: A cap of liberty on a pole with 
rays coming out from it and banners below, AYLESBURY TOKEN 
1796.

1949.504 Token

18th century halfpenny token from Cambridgeshire, 1791.  Obv: A 
beehive of straw set on a wooden tray and standing on plain 
ground with 34 bees swarming around, INDUSTRY HAS ITS 
SURE REWARD.  Rev: A river god reclining on an urn, inscribed 
CLYDE. Around t

1949.503 Token

18th century halfpenny token from Cambridgeshire, 1793.  Obv: A 
beehive of straw set on a wooden tray and standing on plain 
ground with 34 bees swarming around, INDUSTRY HAS IT'S 
SURE REWARD.  Rev: Stork standing facing right, 
PROMISSORY HALFPENNY 1793.



2008.55/60 Token

Half penny token, Canadian Provinces (Lower Canada) 1812.  
Obv: Laureate and draped bust of George III facing right.  Rev: 
Commerce seated left on a bale with scales in her right hand, and 
a cornucopia in her left, in the distance is a ship. HALF PENNY 
TO

2007.240/321 Token

Penny token,  New Brunswick, 1843.   Obv: Crowned bust of 
Victoria facing left, VICTORIA DEI GRATIA REGINA, 1843.   Rev: 
H.M.S New Brunswick sailing left, NEW BRUNSWICK, ONE 
PENNY TOKEN.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this coi

2007.240/316 Token

Halfpenny Bank Token, 1837. Province of Lower Canada.  Obv; 
Canadian standing in traditional winter costume, PROVINCE DU 
BAS CANADA, UN SOU.   Rev: Arms of the City of Montreal with 
the name of the participating bank on the ribbon, BANK TOKEN, 
CONCORDIA S

2007.240/319 Token

Penny Token, Nova Scotia. 1832.  Obv: Bust of George IV facing 
left, PROVINCE OF NOVA SCOTIA.   NB Following instructions, 
the manufacturer struck tokens with the obverse bust of George 
IV, even though William IV became king two years earlier.  Rev: A 
thi

2007.240/312 Token

Penny Token, Bank of Upper Canada, 1850.   Obv: St. George 
slaying the dragon, BANK OF UPPER CANADA, 1850.   Rev: Part 
of the Upper Canadian Coat-of-Arms, BANK TOKEN ONE 
PENNY.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this coin has an o

2007.240/315 Token

Half Penny Bank Token. Bank of Montreal. 1844.   Obv: Front 
view of bank building, PROVINCE OF CANADA, BANK OF 
MONTREAL.   Rev: Coat of Arms of Montreal, CONCORDIA 
SALUS, BANK OF MONTREAL, BANK TOKEN, HALF PENNY, 
1844.
(Found undocumented during store aud

2007.240/86 Token

19th century Canadian Lower Provinces penny token, 1812.   Obv: 
Laureate and draped bust of George III facing right, 1812.  Rev: 
Commerce seated left on a bale, ho!ding scales and cornucopia; 
in the distance, a ship; ONE PENNY TOKEN. 
(Found undocumented 

2007.240/322 Token

Halfpenny token,  New Brunswick, 1843.   Obv: Crowned bust of 
Victoria facing left, VICTORIA DEI GRATIA REGINA, 1843.   Rev: 
H.M.S New Brunswick sailing left, NEW BRUNSWICK, HALF 
PENNY TOKEN.
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB thi

2007.240/317 Token

One Penny Bank Token, Quebec,  1852.   Obv: Canadian 
standing in traditional winter costume, PROVINCE DU CANADA, 
DEUX SOUS.   Rev: Seated female figure of Commerce with 
cornucopia facing right. Cliff in background with fort flying flag. To 
her left, a bee

2007.240/313 Token

Half Penny Token, 1820. Upper Canada.    Obv: Sloop sailing 
right, HALFPENNY TOKEN, UPPER CANADA.   Rev: Crossed 
shovels over anvil, COMMERCIAL CHANGE, 1820.
(Found undocumented during store audit, could be part of 2310, 
CC 04.01.2008).

NB this coin has 

2007.240/314 Token

Penny Bank Token, 1837. Province of Lower Canada.  Obv; 
Canadian standing in traditional winter costume, PROVINCE DU 
BAS CANADA, DEUX SOUS.   Rev: Arms of the City of Montreal 
with the name of the participating bank on the ribbon, BANK 
TOKEN, CONCORDIA SA



2007.240/320 Token

Half Penny Token, Newfoundland, Rutherford Bros. 1846. Pierced.  
Obv: The Rutherford family's Coat-of-Arms, 1846.   Rev: A 
hanging sheep, RUTHERFORD BROS. HARBOUR GRACE, 
NEWFOUNDLAND. 
(Found undocumented during store audit, CC 04.01.2008).

NB this coin 

2007.240/318 Token

Half Penny Token, Nova Scotia. 1832.  Obv: Bust of George IV 
facing left, PROVINCE OF NOVA SCOTIA.   NB Following 
instructions, the manufacturer struck tokens with the obverse bust 
of George IV, even though William IV became king two years 
earlier.  Rev: 

1958.221 Token

19th century Canada halfpenny token, 1812.  Obv: Commerce 
seated on a bale of goods facmg left, an olive branch in her 
outstretched right hand and a caduceus in her left, a sailing ship 
can be seen in the background, TRADE & NAVIGATION 1812.  
Rev: HALF PE

1969.292/3 Token

19th century Canadian Province of Nova Scotia halfpenny token, 
1815.  Obv: Laureate bust of George III facing right, HALFPENNY 
TOKEN 1815.  Rev: Britannia seated facing left with trident and 
shield, GENUINE BRITISH COPPER.

2352 Token

19th century Canadian Lower Provinces halfpenny token, 1812.   
Obv: Laureate and draped bust of George III facing right within a 
wreath of oak.  Rev: Commerce seated on a bale facing left; in her 
right hand are scales and in the left a cornucopia; in the 

1969.292/1 Token

Penny Token, Canadian Province of Nova Scotia.  Obv: George IV 
facing left, PURE COPPER PREFERABLE TO PAPER.  Rev: 
Commerce seated left, holding laurel sprig in right hand and a 
winged caduceus in the left hand; a ship in the distance. TRADE & 
NAVIGATION 

1949.667 Token

18th century Carmarthen Iron Works halfpenny token c.1792. 
Obv: Interior of iron works showing a furnace and men at work 
casting pigs of iron, CARMARTHEN IRON WORKS HALFPENNY. 
Rev:  Interior of a forge showing a tilt hammer and a man working 
at an anvil, 

CM.3112/6 Token

19th Century token., John Bishop & Co. Obv: A POUND NOTE 
FOR 240 TOKENS GIVEN BY JOHN BISHOP & CO. 
CHELTENHAM 1812.  Rev: A perspective view of St. Mary's 
Church in the distance, with a path (made by an avenue trees both 
sides) leading up to it, VALUE ONE

1949.508 Token

18th century halfpenny token from Macclesfield, 1789  Obv: 
Ornamental cypher of Roe & Company surmounted by a beehive 
and bees, MACCLESFIELD, R & Co.  Rev: Seated female figure 
(Genius) facing left, holding shaft of windlass in right hand and 
cogwheel in 

1958.194/2 Token

18th century halfpenny token from Cheshire, 1790 - 1799.  Obv: 
Three castles with E S W N around, PROMISSORY 
HALFPENNY, PAYABLE AT.  Rev: Cypher of Roe & Co with an 
owl above, CHESTER.
This was issued by Charles Roe who became a partner in several 
copper 

1949.506 Token

18th century halfpenny token from Cheshire, 1790 - 1799.  Obv: 
Three castles eit E S W N around, PROMISSORY HALFPENNY, 
PAYABLE AT.  Rev: Cypher of Roe & Co with a lionl above, 
MACCLESFIELD.
This was issued by Charles Roe who became a partner in several 
co

1949.509 Token

18th century halfpenny token from Macclesfield, 1790  Obv: Bust 
of Charles Roe, CHARLES ROE ESTABLISHED THE COPPER 
WORKS 1758.  Rev: Seated female figure (Genius) facing left, 
holding shaft of windlass in right hand and cogwheel in left, 
MACCLESFIELD HALF

1949.505 Token

18th century halfpenny token from Cheshire, 1790 - 1799.  Obv: 
Three castles with E S W N around, PROMISSORY 
HALFPENNY, PAYABLE AT.  Rev: Cypher of Roe & Co with an 
owl above, CHESTER.
This was issued by Charles Roe who became a partner in several 
copper 



1949.510 Token

18th century halfpenny token from Macclesfield, 1792. Poor 
condition. Obv: Ornamental cypher of Roe & Company 
surmounted by a beehive and bees, MACCLESFIELD, R & Co.  
Rev: Seated female figure (Genius) facing left, holding shaft of 
windlass in right hand 

1949.507 Token

18th century halfpenny token from Macclesfield, 1789  Obv: 
Ornamental cypher of Roe & Company surmounted by a beehive 
and bees, MACCLESFIELD, R & Co.  Rev: Seated female figure 
(Genius) facing left, holding shaft of windlass in right hand and 
cogwheel in 

CM.3112/8 Token

19th Century Farthing token. Obv: W. HAWKINS TEA DEALER & 
COFFEE ROASTER, CIRENCESTER. TRY HIS FOUR SHILLING 
TEA.  Rev: Church, S.W. VIEW OF CIRENCESTER CHURCH.  
Thought to be from Mrs Reynolds, Stonehouse colln.

CM.3890 Token

19th century Cornish trade token issued by S.T.TREGASKIS of 
St. ISSEY, ONE SACK. With chimney, wagon and ship on other 
side. It is suggested that the view might be of Sea Mills, St. Issey. 
Pierced. Undated.

CM.3897 Token

Weybridge token. Obv: Mills with waterwheel,  WEYBRIDGE 
MILLS. Rev: HOOP AND IRON WAREHOUSE, DOWGATE 
WHARF, ONE PENNY PAYABLE AT WEYBRIDGE I BUNN & Co 
1812. Milled edge.  

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

CM.3112/4 Token

19th Century token. Obv: Mine pumping engine and winding gear, 
CORNISH PENNY 1811  Rev: A pilchard right,  between cakes of 
copper and ingots of tin, FOR THE ACCOMMODATION OF THE 
COUNTY *.  Issued by John Williams, mining magnate. Redruth, 
Cornwall.   Tho

2007.240/285 Token

State Bank Token, 16 Skilling, Denmark, Frederik IV,  1814.  Obv: 
Crowned shield with greater arms of Denmark and its territories.  
Rev: RIGSBANKTEGN, FOR 16 SKILLING 1814.
(Found undocumented during store audit, CC 03.01.2008).

NB This token has an old 

1949.731 Token

17th century halfpenny trade token of Edward Wood, Apothecary, 
Chesterfield.  Obv: A shield containing the Apothecaries Arms, 
EDWARD WOOD APOTHECARY.  Rev: IN CHESTERFIELD / 
HIS HALFE PENNY.

NB this token has an old display card stored with the other coi

1963.182/3 Token

18th century halfpenny token from Samuel Kingdon of Exeter, 
Devon, 1792.  Obv: A depiction of Bishop Blaize holding a book 
and a carding comb, SUCCESS TO THE WOOLLEN 
MANUFACTORY.  Rev: Coat of Arms for Exeter including banner 
and motto SEMPER FIDELIS. The

1949.512 Token

18th century halfpenny token from Pretor, Pew & Whitty 
Sherborne, Dorset, 1793.  Obv: A double headed spread eagle, A 
SHERBORNE HALFPENNY, 1793.  Rev: Central ornate cypher 
PP&W below a hive and 17 bees. Edge: PAYABLE AT THE 
BANK IN SHERBORNE DORSET. 
Pre

1949.511 Token

18th century halfpenny token of James Bayly of Poole, 1795.  
Obv: Arms of the town, PROSPERITY TO THE TOWN OF 
POOLE 1795.   Rev: Hope, standing, her right arm supporting an 
anchor, her left arm holding an oval tablet inscribed JAS. BAYLY, 
DRAPER, POOLE.  

Y1993.35/1 Token

Copper alloy token, with hole for suspension issued by Macniven 
& Camerons of the Waverley district of Edinburgh, Scotland. 
Dates to 1880 - 1899 rather than the 1770 suggested by the 
obverse.   Obv: Laureate bust facing right, GEORGIVS III DEI 
GRATIA 1770



2007.240/83 Token

19th century British Copper Company halfpenny token, 1813.  
Obv: Lion standing left, HALFPENNY 1813.  Rev: Seated figure of 
Britannia facing left, within wreath.
The British Copper Company had smelting works at Landore, 
Wales, and rolling mills at Waltham

2007.240/73 Token

19th century British Copper Company halfpenny token, 1811.  
Obv: Laureate draped bust facing right, VINCIT AMOR PATRIÆ 
1811.   Rev: Britannia seated left, holding olive branch and trident, 
a shield at her side.
The British Copper Company had smelting work

1958.194/6 Token

19th century British Copper Company halfpenny token, 1811.  
Obv: Laureate draped bust facing right, VINCIT AMOR PATRIÆ 
1811.   Rev: Britannia seated left, holding olive branch and trident, 
a shield at her side.
The British Copper Company had smelting work

1958.194/5 Token

19th century British Copper Company halfpenny token, 1813. 
Pierced.  Obv: Lion standing left, HALFPENNY 1813.  Rev: 
Seated figure of Britannia facing left, within wreath.
The British Copper Company had smelting works at Landore, 
Wales, and rolling mills a

1949.515 Token

Colchester halfpenny token, 1794.  Obv: Colchester Castle, 1794.  
Rev: Loom, SUCCESS TO THE BAY TRADE.  Edge: PAYABLE 
AT CHARLES HEATHS BAY MAKER COLCHESTER.
NB the coin has been treated with a clear varnish   

NB This token has an old display card store

1949.514 Token

18th century halfpenny token, probably of Clachar & Co. 
Chelmsford, 1794.  Obv: A robed allegorical figure of Hope with 
flowing hair, resting left arm on a large roped anchor and right 
hand raised, PROSPERITY TO OLD ENGLAND.  Rev: A crown 
and sceptre, the

1949.513 Token

18th century halfpenny token of Clachar & Co. Chelmsford, 1794.  
Obv: An illustration of a building, SHIRE HALL.  Rev: A crown and 
sceptre, the sceptre is crossed with a branch, everything radiates 
rays, KING AND CONSTITUTION, 1794.  Edge: PAYABLE AT 
CLAC

1949.516 Token

18th century halfpenny token of Warley Camp, Essex, 1794.  Obv: 
Bust of the Prince of Wales facing right, GEORGE PRINCE OF 
WALES.  Rev: The crest of the Prince of Wales and motto ICH 
DIEN. HALFPENNY 1794.  Edge: WARLEY CAMP HALFPENNY. 
Warley Camp was a m

2007.240/84 Token

19th century British Copper Company halfpenny token, 1813.  
Obv: Lion standing left, HALFPENNY 1813.  Rev: Seated figure of 
Britannia facing left, within wreath.
The British Copper Company had smelting works at Landore, 
Wales, and rolling mills at Waltham

1960.216 Token

Public House Token, 2d, Colchester Brewing Co.   Obv: Eagle 
standing facing with head turned to left, THE COLCHESTER 
BREWING COMPANY LIMITED.  Rev: 2d ARDILL LEEDS.
Ex Sprey, Pawnbroker, Stroud.

1963.182/4 Token

18th century halfpenny token from Charles Heath, Colchester, 
1794.  Obv: A corner view facade of Colchester Castle with trees 
either side, 1794.  Rev: Detailed representation of a large weaving 
loom, SUCCESS TO THE BAY TRADE.  Edge: PAYABLE AT 
CHARLES HEA

1969.8/20 Token

The Brutus halfpenny token was issued c.1809 - 1810 by the 
British Copper Company at Walthamstow in Essex. The British 
Copper Company was a Welsh based company which, in 1808, 
bought the Walthamstow site beside the River Lea.  Obv: Bare 
head of Lucius Jun

1956.87 Token

18th century halfpenny evasion token.  Obv: Bust of L. Claudius. 
Romanus facing left, CLAUDUIS (sic) ROMANUS.  Rev: Crowned 
harp, MUSIC CHARMS 1775.
Evasion tokens were made to look like coins, but their makers 
could not be prosecuted for counterfeiting s



1957.128 Token

Forgery of 3/- bank token, 1811. Brass, originally silver washed. 
From donors garden in Dudbridge, Stroud. Obv: Bust facing right, 
GEORGIUS III DEI GRATIA REX. Rev: Wreath surrounding 
BANK TOKEN 3 SHILL 1811. The original of this coin would have 
been silv

2007.240/430 Token

French token, 1792, 5 Sols.  This token commemorates a party 
which was organized, on 14 July 1790, on the occasion of the first 
anniversary of the storming of the Bastille. Obv: Ranked soldiers 
amassed to make an oath swearing fidelity to the nation, the 

CM.3115/3 Token

Advertising token for a wine seller. Pierced. Obv: Casks,  
WALLET MD DE VINS A PARIS  14 RUE MONTHABOR. Rev: 
SPECIALITE VISITABLE DE TOUT PAYS ET TOUS AG(?) TOUS 
LES JOURS. The design and some other lettering is worn and not 
clear to read on the reverse.

CM.3115/10 Token

Token from reign of Louis XIV. Very worn. Obv: Laureate bust 
right of Louis XIV with ribbon in hair, LVDOVICVS  MAGNVS 
REX. Rev: Minerva (or maybe Pallas) holding a staff, standing 
right on a terrace; making an imperative gesture to a character on 
left wh

2008.55/58 Token

20th century Gaming token. '18th Century Pepys Series Currency 
Gaming Token'. from one of a number of card and board games 
published in the UK between the 1940s and 1960s.  Both sides 
feature a bust facing right, CURRENCY, PEPYS SERIES.

1955.27 Token

Utility token / counter from Federal Republic of Germany, c1888.  
Obv: Bearded bust facing right, FRIEDRICH DEUTSCHER 
KAISER KONIG V PREUSSEN.   Rev: Wreath surrounds the word 
COUNTER.

2007.240/388 Token

Gibraltar Quart Token, 1802.  Obv: View of the Rock of Gibraltar 
with a ship in the waters, PAYABLE AT R. KEELINGS, 
GIBRALTER (sic).  Rev: Gibraltar's coat of arms - a three-turreted 
castle above a key, VALUE ONE QUART, 1802.
(Found undocumented during st

1949.668 Token

18th century Glamorgan halfpenny token, 1795.  Obv: Central bust 
of Iestyn ap Gwrgan to left, robed and wearing a crown and a 
small shield bearing St George's cross suspended round his neck, 
IESTYN AP GWRGAN TYWYSOG MORGANWG 1091.  Rev: A 
draped Britannia

1949.669 Token

18th century Swansea halfpenny token, John Voss, 1796.  Obv: 
View of Swansea castle with its tower, weather-vane and dressed-
stone arcaded parapet, SWANSEA HALFPENNY 1796.  Rev: 
Large key suspended on knotted ribbon with a bow chatelaine to 
left, JOHN VOS

1969.290 Token

18th century Glasgow halfpenny token, 1791.  Obv: Glasgow City 
coat of arms consisting of a tree in full leaf with a bird on it, a bell 
hanging from it, and a salmon half way up it, LET GLASGOW 
FLOURISH.  Rev: Recumbent river god leaning on overturned pit

1957.123/2 Token

17th century halfpenny token of William Hopton, Stroud. Obv: 3 
cloves - the Grocers Arms, WILLIAM HOPTON *. Rev: W H OF 
STROWD 1655 *

NB This is a token found labelled with the number 1957.123 but 
with no donor information with it. Checking revealed the 

1949.755 Token

17th century Cheltenham halfpenny trade token for John Mason, 
Mercer. Pierced.  Obv:  IOHN MASON MERCER / HIS HALFE 
PENNY.   Rev: IN CHELTENHAM 1667 / I M with knot and 
rosettes.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at M

1949.754 Token

17th century Cheltenham farthing trade token of Edward Johnson. 
Worn condition.  Obv: The Mercers' Arms,  EDWARD IOHNSON.  
Rev: Centre has EMI  with 3 rosettes, IN CHELTENHAM.



1949.753 Token

17th century Bisley trade token, 1670.  Obv: Pair of scales 
EDWARD ALDRIDGE OF.  Rev: Flowers and pellets surround the 
letters E. A., BISLEY CHANDLER 1670. See purchase book. 

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH

1949.752 Token

Awre (Forest of Dean) farthing trade token, 1652 for Robert Dover 
of the Vine.  Obv:  RE D * in the centre, ROBERT DOVER OF 
THE.  Rev:  VINEY IN THE PR OF AVRE, 1652

1949.771 Token

17th century Stroud token, Samuel Bubb 1664.  Obv: Tree, 
SAMVELL BVBB.   Rev: SB with stars, IN STROWDE 1664.  

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.521 Token

18th century halfpenny token, 1795. Very worn condition. Obv: 
Trow sailing right, THAMES AND SEVERN CANAL MDCCXCV.  
Rev: Sapperton Tunnel Portal.  Edge: PAYABLE AT 
BRIMSCOMBE PORT.

1949.519 Token

18th century halfpenny token, 1795. Poor condition. Obv: Trow 
sailing right, THAMES AND SEVERN CANAL MDCCXCV.  Rev: 
Sapperton Tunnel Portal.  Edge: PAYABLE AT BRIMSCOMBE 
PORT.

NB This token has an old display card stored with the other coin 
display cards

1971.41/1 Token

Public house token? Obv: VCT. Rev: very corroded, no detail 
visible.  Found by the waste tip in the former quarry near Toney 
Wood, Uley.

1957.165 Token

17th century Minchinhampton trade token, Nathaniel Young. Obv: 
St George and the Dragon, NATHANIELL YOVNG. Rev: OF 
HAMPTON ROAD, NY 1668. From donors garden in Whiteshill.

1949.766 Token

Gloucester farthing token, 1669.  Obv: CG 1669, A 
GLOUCESTER FARTHING.  Rev: The arms of the city of 
Gloucester, THE ARMES OF GLOUCESTER.
Found at Westrip.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1956.163 Token

18th century Newent halfpenny token, 1796.  Obv: Crab Apple tree 
with shield at its base, INDUSTRY LEADS TO HONOUR. Rev: 
Legend spiralling clockwise towards the centre, SEVERAL 
THOUSANDS YOUNG HEALTHY & FINE CRAB APPLE & PEAR 
STOCKS RAISED FROM THE KERNEL

2007.240/70 Token

19th century Cheltenham penny token, John Bishop, 1812.  Obv:  
A POUND NOTE FOR 240 TOKENS GIVEN BY JOHN BISHOP & 
CO. CHELTENHAM 1812.   Rev: A perspective view of St. Mary's 
Church in the distance, with a path (made by an avenue trees both 
sides) leading

1949.757 Token

17th century Cirencester farthing trade token, 1668. Pierced. Obv: 
CIRENCESTER FARTHING 1668. Rev: A Phoenix rising from the 
flames.

NB this token has an old display card shared with 1949.756, 
stored with the other coin cards at MH.N02

(Loan reviewed, M

1949.773 Token

17th century Tetbury farthing trade token, 1669.  Obv: THIS 
FARTHING IS OWND IN TETBVRY 1669.  Rev: Two dolphins, Y 
ARMES OF THAT BVRROVG

(Loan reviewed, May 09. Depositor’s current address unknown. 
NFA. CC)

NB this token has an old display card stored 



1977.19 Token
17th century Stroud trade token.  Obv: A man making candles, 
RICHARD WAKE.  Rev: RW IN STROWDE 1664.

1949.520/2 Token

18th century halfpenny token, 1795. Obv: Trow sailing right, 
THAMES AND SEVERN CANAL MDCCXCV.  Rev: Sapperton 
Tunnel Portal.  Edge: PAYABLE AT BRIMSCOMBE PORT.

2002.55 Token
Token for the Victoria Inn, Stroud.  Obv: VICTORIA INN STROUD. 
Rev: Wreath surrounding 2 1/2.

1986.101 Token

Trade token, 1795, Thames and Severn canal, 1795. Dalton and 
Hamer, Gloucestershire 59. Obv: ship sailing to right, THAMES 
AND SEVERN CANAL MDCCXCV. Rev: The tunnel entrance at 
Sapperton.

1980.141 Token
Trade token, 17th century farthing.  Obv: Chandler, ROB SIMONS 
1667*. Rev: RHS IN PAYNSWICKE *.

3231 Token

Public House token, Obv: F  A  L   LAMB INN STROUD. Rev: 1 
1/2.

NB This token has an old display card stored with the other 
numismatic display cards at MH.N02

3230 Token

Public House token, Obv: F  A  L   LAMB INN STROUD. Rev: 
Wreath surrounding 3D.

NB This token has an old display card stored with the other 
numismatic display cards at MH.N02

1967.164 Token

Public house token, Obv: ROSE INN PAKENHILL.   Rev: Wreath 
surrounding 3D.  Found in a house at Paganhill. Late 19th, early 
20th cent.

1957.123/1 Token

17th century halfpenny Token of William Hopton, Stroud.  Found 
in subsoil by donors garden in Amberley, Nr. Stroud. Token of 
William Hopton, Stroud. 17th. cent. Obv: 3 cloves - the Grocers 
Arms, WILLIAM HOPTON *. Rev: Entirely worn away but known to 
read 

1963.41 Token
Public House token, Wheatsheaf Inn, 3d.   Obv: WILLm PALMER, 
WHEATSHEAF INN, TEWKESBURY.  Rev: 3d.

1959.8 Token

17th century Trade token, Painswick. Found in donors garden in 
Minchinhampton.  Obv: Chandler, Rob Simons 1667. Rev: RHS IN 
PAYNSWICKE *.

1949.765 Token

Gloucester farthing token, 1669.  Obv: CG 1669, A 
GLOUCESTER FARTHING.  Rev: The arms of the city of 
Gloucester, THE ARMES OF GLOUCESTER.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1960.217 Token

Public House Token, 3d, Ducie Arms.  Obv: DUCIE ARMS INN & 
BREWERY 3d.  Rev: J. TAYLOR LONGSMIT STREET 
GLOUCESTER.  
Ex Sprey, Pawnbroker, Stroud.

1960.209 Token

Token, 1795. Obv: Trow sailing right, THAMES AND SEVERN 
CANAL MDCCXCV.  Rev: Sapperton Tunnel Portal.  Edge: 
PAYABLE AT BRIMSCOMBE PORT.
Ex. Spry, pawnbroker, Stroud.

1949.768 Token

17th century Painswick farthing trade token of Robert Simons 
(Chandler?).  Obv: A candlemaker, ROBERT SIMONS.  Rev: RHS  
IN PAINSWICKE.

Found in donors garden at Sheepscombe.

1977.111 Token
Bread token of Stroud CO- OP.  Co LTD LARGE BREAD.  Issued 
before 1939 war.  Corroded.

1949.523 Token

18th century Newent halfpenny token, 1796.  Obv: Crab Apple tree 
with shield at its base, INDUSTRY LEADS TO HONOUR. Rev: 
Legend spiralling clockwise towards the centre, SEVERAL 
THOUSANDS YOUNG HEALTHY & FINE CRAB APPLE & PEAR 
STOCKS RAISED FROM THE KERNEL



CM.3877 Token

Public house [?skittles] token.  Obv. Star, THE STAR . 
PAINSWICK.  Rev: Wreath surrounding 1 ½ D.

NB this token has an old display card now stored with the other 
numismatics display cards at MH.N02

2007.240/125 Token

Public House token, Nags Head.  Obv: H OWEN, NAGS HEAD, 
NEWENT.  Rev: 2 1/2d.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1956.149 Token

17th century Gloucester farthing trade token, 1657.  Obv:  	C G / 
LVKE NOVRSE * MAIOR 1657 *   Rev: 	Arms of the City of 
Gloucester; three chevrons between ten torteaux, FOR 
NECESSARY CHANGE

Found in garden Tyn-Y-Rheol, Rooksmoor, Stroud. (see card?)

1949.518 Token

18th century halfpenny token, 1795. Obv: Trow sailing right, 
THAMES AND SEVERN CANAL MDCCXCV.  Rev: Sapperton 
Tunnel Portal.  Edge: PAYABLE AT BRIMSCOMBE PORT.

NB This token has an old display card stored with the other coin 
display cards at MH.N02.

1957.5 Token

Public House token for the New Pilot Inn, Gloucester.  Obv: H 
LAPWORTH, NEW PILOT INN, GLOUCESTER.  Rev: 1 1/2d. 
Picked up in Park Gardens, Stroud.

1967.165 Token
Public House token. Obv: an ornamental fountain, FOUNTAIN INN 
. STROUD.  Rev: 1 1/2  From Stroud. Late 19th-early 20th cent.

1949.778 Token

17th century Thornbury farthing trade token, 1670.  Obv: BT, 
1670, A THORNBVRY FARTHING.  Rev: A knot,  IN 
GLOVCESTERSHIRE
Found in garden at Leonard Stanley. Left to Museum by the late 
Mr. J. Organ.

NB this token has an old display card stored with the 

1949.769 Token

17th century trade token, farthing, ploughed up at Eastington. Bent 
and slightly corroded. Obv: 	The Grocers' Arms, GILES SMITH 
1664. Rev: 	G A S IN PAYNSSWICKE. 

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.777 Token

17th century Tetbury farthing trade token of Antipas Swinnerton, 
woolman. Obv: A woolpack, ANTIPAS SWINERTON.  Rev: AM S 
/ WOLLMAN OF TETBVRY.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.763 Token

17th century Gloucester farthing trade token, 1657.  Obv:  	C G / 
LVKE NOVRSE * MAIOR 1657 *   Rev: 	Arms of the City of 
Gloucester; three chevrons between ten torteaux, FOR 
NECESSARY CHANGE

NB this token has an old display card stored with the other coi

1949.756 Token

17th century Cirencester farthing trade token, 1668.  Obv: 
CIRENCESTER FARTHING 1668. Rev: A Phoenix rising from the 
flames.

NB this token has an old display card shared with 1949.757, 
stored with the other coin cards at MH.N02



CM.3892 Token

Silver shilling token. Obv: Gloucester Cathedral, GLOUCESTER 
CITY & COUNTY TOKEN. MDCCCXI. Arms of Gloucester and 
FOR XII PENCE. 

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.770 Token

17th century Painswick token, farthing, 1664. Obv: 	The Grocers' 
Arms, GILES SMITH 1664. Rev: 	G A S IN PAYNSSWICKE. 

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1955.148 Token

18th century halfpenny Token, Thames and Severn Canal. Obv: 
Trow with sails, THAMES AND SEVERN CANAL MDCCXCV. 
Rev: Entrance to Sapperton Tunnel. Edge: PAYABLE AT 
BRIMSCOME PORT. 
Found by donor whilst digging in Bisley Road Cemetery.

CM.3876 Token

Public house [?skittles] token.  Obv: ROYAL OAK INN 
STONEHOUSE 2½   Rev: 'MANUFACTURED BY T.POPE COIN 
PRESS CHECK 2½D & CHECK WORKS 14 NEWHALL ST. 
BIRM'M.

NB This token has an old display card stored with the other 
numismatic display cards at MH.N02

1971.235 Token

Gloucester silver shilling token, 1811-12.  Obv: Shield and wreath, 
GLOUCESTER TOKEN ONE SHILLING   Rev: PAYABLE AT JAS 
WHALLEY'S GLOUCESTER  & AT No. 10 CHARLOTTE ST. 
FITZROY SQUARE LONDON.

1955.49 Token

Public House token for the Kings Arms. Newent. Obv: KING'S 
ARMS, NEWENT, S.WOOD.  Rev: 2 1/2d. MANUFACTURED BY 
W LUDGATE BIRMINGHAM, LETTER CUTTER &c. 5 LUDGATE 
HILL.
Found near Amberley Church by the donor.

1978.33 Token

Private token of Charlton Kings Friendly Society,  3d, 1833.  Obv: 
CHARLTON KINGS FRIENDLY SOCIETY ESTABLISHED NOVR 
3, 1833.  Rev: 3d.
Found in donor's garden in Stroud.

1968.49 Token

Token. Obv. 'CAINS + & EBLEY COOPERATIVE SOCIETY 
LIMITED /  ONE POUND'   Rev. blank. Probably issued by their 
Coal & Clothing Club, which started 1st. Feb.1896. Found in 
donor's garden Middleyard. Similar to CM.3893, but in slightly less 
good condition.

1949.772 Token

17th century Token of William Hopton, Stroud, 1655. Pierced.  
Obv: 3 cloves - the Grocers Arms, WILLIAM HOPTON *. Rev: W 
H OF STROWD 1655 *     

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.767 Token

17th century Minchinhampton token, 1670. Obv: NATHANIELL 
SKERTON NS 1670    Rev: Bust facing left, AT YE IN HAMPTON 
ROAD  C R.  This is indicative of the King's Head inn - the bust of 
Charles II indicating the pub name, Hampton Road is an old name 
for Min

1949.761 Token

17th century Dursley token, Samuell Simons, Chandler. 1667. 
Obv: Chandler with candles, SAMUEL SIMMONS. Rev: SES 
surrounded by pellets,  IN DVRSLEY 1667.

NB This was also temporarily known as CM.1039, the two records 
were amalgamated and CM.1039 was dele

1949.762 Token

17th century Dursley token. Obediah Webb, Mercer. Obv: 
Suspended ram, OBEDIAH WEBB, Rev: OEW surrounded by 
pellets, MERCER OF DVRSLY.
(M.D. Lamb, suggests wool trade.)
NB This was also temporarily known as CM.1039, the two records 
were amalgamated and CM.



1949.780 Token

17th century Woodchester token, Daniell Yeates, chandler. Obv: 
Man making candles, DANIELL YEATES. Rev: DY IN 
WOODCHESTER.    

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.758 Token

17th century Cirencester farthing trade token, 1668.  Obv: 
CIRENCESTER FARTHING 1668. Rev: A Phoenix rising from the 
flames.

1949.764 Token

Gloucester farthing token, 1669.  Obv: CG 1669, A 
GLOUCESTER FARTHING.  Rev: The arms of the city of 
Gloucester, THE ARMES OF GLOUCESTER.

1949.774 Token

17th century Tetbury farthing trade token, 1669. Pierced. Obv: 
THIS FARTHING IS OWND IN TETBVRY 1669.  Rev: Two 
dolphins, Y ARMES OF THAT BVRROVG

1955.81 Token
Public house token, 1 1/2 d.  Obv: CROWN AND ANCHOR 
STONEHOUSE.  Rev: Wreath surrounding 1 1/2D.

1963.1 Token
20th century token. Single sided: 2 1/2d, GROCERS & BAKERS 
GLOUCESTER.  Obtained in Churchdown district of Gloucester.

1959.145 Token

Cheltenham token commemorating the visit of George III to 
Cheltenham, 12th July 1788 (Dalton and Hamer Glos. 74). Found 
in donors garden in Hyde. Obv: Bust facing right, GEORGIVS III 
DEI GRATIA. Rev: Crowned shield, CHELTENHAM JULY 12 
1788. Scalloped edge

1963.132 Token

17th century Gloucester farthing trade token for Nicholas Lane, 
apothecary, 1656.  Obv: A devil,  NICHOLAS LANE APOTH. Rev: 
NL / IN GLOCESTER 1656

From donors garden at Woodchester.

1963.182/1 Token

17th century Cheltenham farthing trade token from a Tallow / 
Candlemaker 1652.  Obv: A candlemaker, TALLOW CHANDLER.  
Rev: L*I / IN CHELTENHAM 1652.

1961.177 Token
19th cent Token. Obv: Star, THE STAR PAINSWICK.  Rev: 
Wreath surrounding 3D.

1977.123 Token

19th century Cheltenham penny token, John Bishop, 1812. Worn.  
Obv:  A POUND NOTE FOR 240 TOKENS GIVEN BY JOHN 
BISHOP & CO. CHELTENHAM 1812.   Rev: A perspective view of 
St. Mary's Church in the distance, with a path (made by an avenue 
trees both sides) l

1949.779 Token

17th century Woodchester farthing trade token of Andrew Rogers, 
1670.  Obv: AR 1670,  ANDREW ROGERS IN WOOD.  Rev: 
CHESTER IN GLOSTERSHERE. HIS FARTHING.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.522 Token

18th century halfpenny token, Gloucester & Berkeley Canal, 1797. 
Obv: ship in full sail facing right, GLOCESTER & BERKELEY 
CANAL, ACT OBTAINED 1795. Rev: view of Gloucester including 
cathedral,  SUCESS TO THE TRADE AND COMMERCE OF 
GLOCESTER, 1797. 
One of

1966.140 Token
Token, William Partridge, Mercer, Dursley. 17th cent. Obv: Bird, 
WILLIAM PARTRIDGE *. Rev: WEP OF DVRSLEY MERCER

1949.760 Token

17th century Cirencester farthing trade token of Isaac Small.  Obv: 
Balemark with IS, legend worn away but believed to read ISAAC 
SMALL.  Rev: Balemark with IS, IN CIRENCESTER. 

One of an original set of six tokens, two of which are unaccounted 
for. See 

1965.86 Token

17th century farthing trade token of Samuel Bubb, 1664.  Obv: An 
oak tree, SAMVEL BVBB.  Rev: SB / IN STROWDE 1664
Found in donors garden at Thrupp, Stroud.



1956.117 Token

18th century halfpenny token, 1795. Worn.  Obv: Trow sailing 
right, THAMES AND SEVERN CANAL MDCCXCV.  Rev: 
Sapperton Tunnel Portal.  Edge: PAYABLE AT BRIMSCOMBE 
PORT.

1969.8/4 Token

17th century Painswick farthing trade token of Robert Simons. 
Worn condition.  Obv: Central design worn, ROBERT SIMONS.  
Rev: RH S / IN PAINSWICKE.

1963.165 Token
Public house token, found at Selsley. Obv: WHITE HORSE, 
CAINSCROSS 3D.  Rev: Blank with dotted edge.

1957.70/3 Token

Public House token.   Obv:  NEW INN  STROUD 1½D.  Rev: 
blank. Drilled through centre and used as washers in panelling 
repairs in donors house.

NB there were three New Inns in Stroud at Lower Street, Stroud, 
at Bowbridge and at Bisley Road, Stroud - it is

1957.70/2 Token

Public House token.   Obv:  NEW INN  STROUD 1½D.  Rev: 
blank. Drilled through centre and used as washers in panelling 
repairs in donors house.

NB there were three New Inns in Stroud at Lower Street, Stroud, 
at Bowbridge and at Bisley Road, Stroud - it is

1957.70/1 Token

Public House token.   Obv:  NEW INN  STROUD 1½D.  Rev: 
blank. Drilled through centre and used as washers in panelling 
repairs in donors house.

NB there were three New Inns in Stroud at Lower Street, Stroud, 
at Bowbridge and at Bisley Road, Stroud - it is

1955.96 Token
Single faced token, STROUD INDUS'L PROV'T CO OP SOCIETY 
ONE POUND LIMITED.

CM.3893 Token

Token. Obv. 'CAINS + & EBLEY COOPERATIVE SOCIETY 
LIMITED /  ONE POUND'   Rev. blank. Similar to 1968.49, but in 
slightly better condition.

1962.169 Token
Public house token. Obv: ROSE INN PAKENHILL. Rev: Wreath 
surrounding 3D. 19th cent.

1961.240 Token
Pub token.  Obv: J.G. WORKMAN NEW RED LION CHALFORD. 
Rev: 3d  MADE BY T.POPE & Co. NEWHALL ST BIRM'M.

1949.775 Token

17th century Tetbury farthing trade token, 1669.  Obv: THIS 
FARTHING IS OWND IN TETBVRY 1669.  Rev: Two dolphins, Y 
ARMES OF THAT BVRROVG

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.776 Token

17th century Tetbury farthing trade token, 1669.  Obv: THIS 
FARTHING IS OWND IN TETBVRY 1669.  Rev: Two dolphins, Y 
ARMES OF THAT BVRROVG

1949.759 Token

17th century Cirencester farthing trade token of Edmund Feriby.  
Obv: EEF / EDMVND FERIBY.  Rev: EEF / OF CIRENCESTER.

Found at France Lynch

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

CM.3894/2 Token
Bread token of Stroud Co-operative Soceity. Obv: STROUD CO-
OP SOC. LIMITED SMALL BREAD. Rev: blank. Triangular.

CM.3894/1 Token
Bread token of Stroud Co-Op.  STROUD CO-OP. SOC. Ltd. 
LARGE BREAD.

1949.524 Token

18th century halfpenny token of John Stride of Emsworth, 
Hampshire, 1794.  Obv: Female seated, right arm upon a globe 
and left upon an anchor, HALFPENNY 1794.  Rev: Flying dove 
and cornucopia, PEACE AND PLENTY.  Edge: PAYABLE IN 
HULL AND IN LONDON.
John S



1949.526 Token

18th century halfpenny token from Emsworth, Hampshire, 1794-5.  
Obv: Bust of Earl Howe facing left, 1795 EARL HOWE & THE 
FIRST OF JUNE 1794, HALFPENNY.  Rev: A sailing ship, THE 
WOODEN WALLS OF OLD ENGLAND. Edge: PAYABLE IN 
LANCASTER LONDON OR BRISTOL

1949.529 Token

18th century halfpenny token of Eames, Holland and Andrews of 
Petersfield, 1793.  Obv: Man on horseback with sword in hand, 
PETERSFIELD.  Rev: A Stork standing facing right, 
PROMISSORY HALFPENNY 1793.  Edge: EAMES HOLLAND 
AND ANDREWS PETERSFIELD.

NB This

1949.528 Token

17th century halfpenny token from Newport, Isle of Wight, 1792.  
Obv: A bust of Robert Bird Wilkins in a tie-wig and high collared 
coat left, ROBERT BIRD WILKINS.  Rev: A centre rope circle 
containing a single-masted antique Medieval early English round s

1949.535 Token

18th century farthing token from Southampton, 1794.  Obv: A 
naval bust to right with a hat on, ADML EARL HOWE.  Rev: Ship 
sailing to right, GLORIOUS FIRST OF JUNE 1794, FARTHING.

1949.527 Token

18th century halfpenny token of J Jordan of Gosport, 1794.  Obv: 
Helmed bust of Sir Bevois facing left, PROMISSORY 
HALFPENNY.  Rev: View of three masted collier ship in full sail to 
right, PRO BONO PUBLICO 1794.  Edge: PAYABLE AT I. 
IORDANS DRAPER GOSPORT

1949.525 Token

18th century halfpenny token from Emsworth, Hampshire, 1794.  
Obv: Bust of Earl Howe facing left, EARL HOWE & THE 
GLORIOUS FIRST OF JUNE.  Rev: Britannia seated and facing 
left. Under her left arm is a shield depicting the Union Jack, RULE 
BRITANNIA, 1794

1949.532 Token

18th century halfpenny token of George Edward Sargeant, 
Portsea, 1794.  Obv: Shield of arms of Portsea, PORTSEA 
HALFPENNY 1794.  Rev: Ship sailing to right, PAYABLE. Edge: 
AT GEORGE EDWARD SARGEANTS PORTSEA.

NB This token has an old display card stored w

1949.534 Token

18th century halfpenny token of Taylor & Moody, Southampton, 
1791. Obv: Helmeted and armoured bust of Sir Bevois facing 
right, SR. BEVOIS SOUTHAMPTON.  Rev: Shield of arms with 
crown above a rose, PROMISSORY HALFPENNY 1791.  Edge: 
PAYABLE AT THE OFFICE OF

1949.632 Token

18th century Portsmouth (and Chichester) halfpenny token, 1794.  
Obv: Portrait of John Howard facing left, IOHN HOWARD F·R·S 
PHILANTHROPIST ·.  Rev: Arms of the borough of Portsmouth 
(the sun and moon over a triple-towered castle), with the 
Chichester arm

1979.161 Token

Trade token issued in Emsworth, Hants.  D & H  15. Obv: Bust of 
Earl Howe facing left, EARL HOWE & THE GLORIOUS FIRST OF 
JUNE.  Rev: Britannia seated facing left, RULE BRITANNIA 1794. 
Edge: EMSWORTH HALFPENNY PAYABLE BY JOHN STRIDE.
The Glorious First of 

1956.143 Token

18th century halfpenny token of Eames, Holland and Andrews of 
Petersfield, 1793. Worn.  Obv: Man on horseback with sword in 
hand.  Rev: A Stork standing facing right, PROMISSORY 
HALFPENNY 1793.  Edge: seems to be blank but could just be 
worn.

1969.8/5 Token

18th century halfpenny token from Emsworth, Hampshire, 1794-5. 
Damaged condition.  Obv: Bust of Earl Howe facing left, 1795 
EARL HOWE & THE FIRST OF JUNE 1794, HALFPENNY.  Rev: 
A sailing ship, THE WOODEN WALLS OF OLD ENGLAND. Edge: 
PAYABLE IN LANCASTER LO

1958.61 Token

18th century halfpenny token of John Stride of Emsworth, 
Hampshire, 1794. Worn.  Obv: Female seated, right arm upon a 
globe and left upon an anchor, HALFPENNY 1794.  Rev: Flying 
dove and cornucopia, PEACE AND PLENTY.  Edge: CURRENT 
EVERY WHERE.
John Strid



1956.130/23 Token

18th century halfpenny token of Eames, Holland and Andrews of 
Petersfield, 1793. Worn.  Obv: Man on horseback with sword in 
hand, PETERSFIELD.  Rev: A Stork standing facing right, 
PROMISSORY HALFPENNY 1793.  Edge: EAMES HOLLAND 
AND ANDREWS PETERSFIELD.

1949.536 Token

18th century halfpenny token from C. Honiatt, Hereford, 1794.  
Obv: Central cider apple tree, 
✿ SUCCESS TO THE CIDER TRADE ✿ HEREFORD 
HALFPENNY, C: HONIATTs., BIRMm WAREHOUSE.  Rev: 
Standing figure of Justice, FOR CHANGE NOT FRAUD, 1794.

NB This token h

1949.677 Token

18th century Dublin halfpenny token, 1792.  Obv: A seated female 
holding a harp with 7 strings, INCORPORATED BY ACT OF 
PARLIAMAMENT 1792.  Rev: Cypher of HMC (Hibernia Mining 
Company), CAMAC KYAN AND CAMAC HALFPENNY.  Edge:  
PAYABLE IN DUBIN OR AT BALLYMU

2007.240/75 Token

19th century Irish penny token, 1820. Obv: Laureate bust facing 
right, ONE PENNY TOKEN.  Rev: A crowned harp, IRELAND 
1820.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

1949.676 Token

18th century Dublin halfpenny token, 1792.  Obv: A seated female 
holding a harp with 7 strings, INCORPORATED BY ACT OF 
PARLIAMAMENT 1792.  Rev: Cypher of HMC (Hibernia Mining 
Company), CAMAC KYAN AND CAMAC HALFPENNY.  Edge:  
PAYABLE IN DUBIN OR AT BALLYMU

1949.678 Token

18th century Irish (Dublin?) halfpenny token.  Obv: A seated 
female holding a harp with 7 strings, INCORPORATED BY ACT 
OF PARLIAMAMENT 1792.  Rev: Bust of Shakespeare, legend 
too worn to read.  Edge: Plain.

1949.681 Token

18th century Dublin farthing token, 1792.  Obv: A seated female 
holding a harp with 7 strings, INCORPORATED BY ACT OF 
PARLIAMAMENT 1792.  Rev: Cypher of HMC (Hibernia Mining 
Company), TURNER CAMAC CHAIRMAN  FARTHING.

NB this token has an old display card

1949.675 Token

18th century Dublin halfpenny token, 1794-5.  Obv: Three-quarter 
bust to left, J. LACKINGTON.  Rev: Hope and an anchor, IRISH 
HALFPENNY 179( ). Edge plain.

1949.679 Token

18th century Dublin halfpenny token, 1794.  Obv: A draped female 
figure (Commerce) seated right on a chest, leaning left arm upon 
an anchor, and holding a spilled fruit and flowers cornucopia with 
right arm, MAY IRELAND EVER FLOURISH.   Rev: A register st

1949.680 Token

18th century Dublin halfpenny token, 1792.  Obv: Hibernia seated 
to the left with her right hand on her knee and the left supporting a 
six-stringed harp, INDUSTRY HAS ITS SURE REWARD 1792.   
Rev: Cypher of R L T Co in centre, PRO BONO PUBLICO 
HALFPENNY.  

1949.682 Token

18th century Cronebane Halfpenny token, 1789.  Obv: Bishops 
head right with crosier CRONEBANE HALFPENNY.  Rev: Shield 
of arms, crest, a windlass ASSOCIATED IRISH MINE COMPANY 
1789. Edge: PAYABLE AT CRONEBANE LODGE OR IN 
DUBLIN.
This coin has been treated 

1949.683 Token

18th century Cronebane halfpenny token.  Obv: Crowned bust 
facing left, IOHN GAUNT DUKE OF LANCASTER.  Rev: Hinernia 
seated resting with harp, HIBERNIA.  Edge: CURRENT 
EVERYWHERE. 

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at



1949.687 Token

18th century halfpenny token, 1793-4.  Obv. Lady Godiva 
sidesaddle on horseback, PRO BONO PUBLICO 1794.  Rev: A 
windlass (manually operated shaft winch) above a shield bearing 
the company's coat of arms displaying two spades, three picks 
and a horn of gun

2328/2 Token

Bank of Ireland token, 6 pence, 1806.   Obv: Bust of George III 
facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA.   Rev: BANK TOKEN, 
FIVE PENCE, IRISH 1806.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

2328/1 Token

Bank of Ireland token, 10 pence, 1805.   Obv: Bust of George III 
facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA.   Rev: BANK TOKEN, 
TEN PENCE, IRISH 1805.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

2342/2 Token

19th century Isle of Man halfpenny bank token, 1811.  Obv: ISLE 
OF MAN, BANK HALF PENNY, 1811.  Rev: Legs of Man, 
QVOCVNQVE IECERIS STABIT.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

2342/3 Token

19th century Isle of Man halfpenny bank token, 1831.  Obv: PRO 
BONO PUBLICO, HALF PENNY TOKEN, 1831.  Rev: Legs of 
Man, QVOCVNQVE IECERIS STABIT.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

2007.240/219 Jetton

17th century Jetton of Wolf Laufer II or III in the guise of a French 
coin of Louis XIV.  Obv: Bust facing right, LVD XIIII D G FR ET 
NAV REX.  Rev: Crowned shield with 3 fleur de lys, WOLF 
LAUFER RECHPF MACH(  ).

(Found undocumented during store audit, 

CM.3115/5 Jetton Nuremburg type Jetton, pierced. Nonsense inscription.

1957./6 Jetton

Brass reckoning counter or jetton, origin unknown.  Obv: Shield, 
inscription indecipherable.  Rev: Short cross, inscription 
indecipherable. 
Found in ploughed field between Kings Road Rodborough 
allotments. 

1955.94 Jetton

Nurenburg token / jetton brass of unidentified type. Worn & 
corroded condition.  Appears to have the Lion of St. Mark on one 
side and a rose & orb on the other. Lettering all too poor to read. 
Found in donor's garden in Bisley Road.

1964.63 Token

18th century halfpenny token of J Smyth, Maidstone, 1795. Obv: 
Shield of arms of the borough of Maidstone - a shield  depicting an 
Or a Fesse wavy Azure between three Torteaux on a Chief Gules 
a Lion passant guardant Or, and supporters in the form of a pa

1949.537 Token

18th century halfpenny token from Goudhurst, 1794.   Obv: 
Kentish horse prancing to the left, KENT HALFPENNY TOKEN 
1794.   Rev: Shield of arms of the City of Canterbury, FOR 
GENERAL CONVENIENCE.  Edge: PAYABLE BY W F(   ) 
GOUDHURST. 
William Fuggle was a 

1960.210 Token

18th century halfpenny token of Thomas Haycraft of Deptford, 
Kent, 1795.  Obv: Kentish men (one with a sword upraised, 
another with a bow) on left, meeting William the Conqueror on 
horseback on right, KENTISH LIBERTY PRESERVED BY 
VIRTUE & COURAGE.  Rev: A

1949.538 Token

18th century halfpenny token from Goudhurst, 1794.   Obv: 
Kentish horse prancing to the left, KENT HALFPENNY TOKEN 
1794. A large M is overstamped behind the horse's head.   Rev: 
Shield of arms of the City of Canterbury, FOR GENERAL 
CONVENIENCE.  Edge: PAY



1956.8 Token

17th century farthing trade token of Constant Walsall of Strood, 
Kent, 1667.  Obv: An alcohol still? CONSTANT WALSALL.  Rev: 
CW / IN STRVD 1667.

1949.670 Token

18th century Glasgow halfpenny token, 1791.  Obv: Glasgow City 
coat of arms consisting of a tree in full leaf with a bird on it, a bell 
hanging from it, and a salmon half way up it, LET GLASGOW 
FLOURISH.  Rev: Recumbent river god leaning on overturned pit

1949.671 Token

18th century Glasgow halfpenny token, 1791.  Obv: Glasgow City 
coat of arms consisting of a tree in full leaf with a bird on it, a bell 
hanging from it, and a salmon half way up it, LET GLASGOW 
FLOURISH.  Rev: Recumbent river god leaning on overturned pit

1949.547 Token

18th century Rochdale halfpenny token, 1791. Obv: Hanging 
fleece to the left (from the town's coat of arms), ROCHDALE 
1791. Rev: Large scale detailed view from behind, of seated 
weaver working at loom, HALFPENNY. Edge: PAYABLE AT THE 
WAREHOUSE OF JOHN KER

1949.539 Token

18th century halfpenny token of Thomas Worswick & Sons, 
Lancaster, 1791.  Obv: Bust of John of Gaunt in robes and ducal 
coronet facing left, IOHN OF GAUNT DUKE OF LANCASTER.  
Rev: Shield of arms of the Borough of Lancaster, LANCASTER 
HALFPENNY 1791.  Edge

1949.546 Token

18th century halfpenny Manchester token, 1793.  Obv: man 
carrying bale on head and back, MANCHESTER HALFPENNY 
1793.  Rev: The Egerton family coat of arms, SUCCESS TO 
NAVIGATION. Edge: LONDON ANGLESEA OR BRISTOL.   NB 
Francis Egerton was responsible for th

1949.544 Token

18th century halfpenny token of Fielding, a grocer of Manchester, 
1793.  Obv: The Grocers' Arms, MANCHESTER PROMISSORY 
HALFPENNY, 1793.  Rev: East India Company's bale mark, 
PAYABLE AT INo. FIELDING'S GROCER AND TEA DEALER.

NB this token has an old displ

1949.543 Token

18th century halfpenny token of Fielding, a grocer of Manchester, 
1793.  Obv: The Grocers' Arms, MANCHESTER PROMISSORY 
HALFPENNY, 1793.  Rev: East India Company's bale mark, 
PAYABLE AT INo. FIELDING'S GROCER AND TEA DEALER.

NB this token has an old displ

1949.542 Token

18th century halfpenny token from Liverpool, 1793.  Obv. Coat of 
Arms of the city of Liverpool (a cormorant in shield surmounted by 
another, both holding seaweed in beaks, with bulrushes either 
side), DEUS NOBIS HÆC OTIA FECIT, 1791.  Rev: Standing 
figure

1970.48 Token

18th century halfpenny token from Lancaster, 1792.  Poor 
condition.  Obv: Bust of John of Gaunt in robes and ducal coronet 
facing left, IOHN OF GAUNT DUKE OF LANCASTER. Rev: A 
river god reclining on an urn, inscribed CLYDE. Around the 
perimeter NUNQUAM AR

1949.540 Token

18th century halfpenny token from Lancaster, 1792.  Obv: Bust of 
John of Gaunt in robes and ducal coronet facing left, IOHN OF 
GAUNT DUKE OF LANCASTER.  Rev: Shield of arms of the 
Borough of Lancaster, LANCASTER HALFPENNY 1792.  Edge: 
plain.

1963.182/8 Token

18th century halfpenny token from Lancaster, 1792.  Obv: Bust of 
John of Gaunt in robes and ducal coronet facing left, IOHN OF 
GAUNT DUKE OF LANCASTER.  Rev: Shield of arms of the 
Borough of Lancaster, LANCASTER HALFPENNY 1792.  Edge: 
plain.

1949.548 Token

18th century Rochdale halfpenny token, 1791. Obv: Hanging 
fleece to the left (from the town's coat of arms), ROCHDALE 
1791. Rev: Large scale detailed view from behind, of seated 
weaver working at loom, HALFPENNY. Edge: PAYABLE AT THE 
WAREHOUSE OF JOHN KER



1949.549 Token

18th century halfpenny token of Wright & Palmer of Wainfleet, 
1793.  Obv: Magdalen College School in Wainfleet, Lincolnshire, 
FOUNDED BY WILLIAM WAYNEFLETE, 1459. Rev: The female 
figure of Hope on dockside, standing facing on grass, left arm 
leaning on an

1949.732 Token

17th century halfpenny trade token of Croyland, 1670.  Obv: THE 
POORES HALFE PENY OF CROYLAND, 1670.  Rev:3 whips of 
St. Guthlac and 3 knives of St. Bartholemew which together are 
the Arms of Crowland Abbey.

NB this token has an old display card stored w

1949.550 Token

18th century halfpenny token of Wright & Palmer of Wainfleet, 
1793.  Obv: Magdalen College School in Wainfleet, Lincolnshire, 
FOUNDED BY WILLIAM WAYNEFLETE, 1459. Rev: The female 
figure of Hope on dockside, standing facing on grass, left arm 
leaning on an

CM.2391/1 Token

Token 5/- Williams Bros.  Both sides 5/- WILLIAMS BROS 
DIRECT SUPPLY STORES LTD.  
Two young brothers, John and Alfred Williams, from Sheerness in 
Kent founded their business in 1872 with their first small shop 
located in Caledonian Road, Islington. The T

CM.3896 Token

19th century token/advertising medallion. Obv: Portrait of Isaac 
Earlysman who shared a balloon ascent with Charles Green, a 
famous 19th century aeronaut, IRONMONGER BISHOPSGATE 
LONDON. Rev: Two men in a hot air balloon with the word 
"SPARROW" across its 

2008.55/52 Token

Loaf-shaped token, for  J Salmon & Son Ltd. 10 shillings. 
J.Salmon & Son Ltd. Had their Head Office & Stores at Harvist 
Road, Holloway, London N1. They were a Grocery and Household 
Store, Retail and Wholesale, with many branches in London, 
suburbs and cou

2060/2 Token

One Penny Token, Holloway's Pills and Ointment, used in London 
& Australia, 1858.  Obv: 
The bust of Thomas Holloway facing left, PROFESSOR 
HOLLOWAY, LONDON.   Rev: Hygeia (the ancient Greek 
goddess of health) seated between two pedestals and facing right

1949.672 Token

18th century Edinburgh halfpenny token, 1790.  Obv: St Andrew 
standing holding saltire cross and looking right flanked by thistles, 
NEMO ME IMPUNE LACESSIT 1790.  Rev: Edinburgh Coat of 
Arms beneath anchor flanked by thistles, EDINBURGH 
HALFPENNY.  Edge: 

1949.674 Token

18th century Edinburgh halfpenny token, 1791.  Obv: St Andrew 
standing holding saltire cross and looking right flanked by thistles, 
NEMO ME IMPUNE LACESSIT 1791.  Rev: Hibernia seated with 
harp, HIBERNIA.  Edge: PAYABLE AT LONDON BRISTOL & 
LANCASTER.

NB 

1949.673 Token

18th century Edinburgh halfpenny token, 1791.  Obv: St Andrew 
standing holding saltire cross and looking right flanked by thistles, 
NEMO ME IMPUNE LACESSIT 1791.  Rev: Edinburgh Coat of 
Arms beneath anchor flanked by thistles, EDINBURGH 
HALFPENNY.  Edge: 

1949.545 Token

Manchester token, 1793.  Obv: man carrying bale on head and 
back, MANCHESTER HALFPENNY 1793.  Rev: The Egerton 
family coat of arms, SUCCESS TO NAVIGATION. Edge: 
PAYABLE AT FIELDINGS MANCHESTER.   NB Francis Egerton 
was responsible for the building of the 

1949.583 Token

18th century Middlesex halfpenny token, national series, 1795.  
Obv: Bust facing right, FRED DUKE OF YORK HALFPENNY 
1795.  Rev: A large man-of-war under sail, THE WOODEN 
WALLS OF OLD ENGLAND.  Edge: PAYABLE AT LONDON 
LIVERPOOL OR BRISTOL

1949.582 Token

18th century Middlesex halfpenny token, national series c.1795. 
Double Struck. Obv: Elaborate uniformed bust of Prince Frederick 
Augustus, Duke of York facing left, DUKE OF YORK.  Rev: A 
woman (Fortitude) standing facing right, leaning upon a pillar, 
GOD 



1949.567 Token

18th century Middlesex halfpenny token of J. Lackington, 1793-4.  
Obv: A three-quarter bust, J LACKINGTON 1794.  Rev. Said to be 
a Vulcan at work, HALFPENNY. 1793. Edge insc is partly missing 
and difficult to read, (    ) OF ALL NATIONS.

1949.694 Token

18th century Middlesex halfpenny token, social & political series, 
1794.  Obv: Bust facing right, 
TRIED FOR HIGH TREASON,  J. H. TOOKE ESQR. 1794.  Rev: 
ACQUITTED BY HIS JURY COUNSEL HON.T. ERSKINE V. 
GIBBS ESQR.

John Horne Tooke (25 June 1736 - 18 Marc

1949.597 Token

18th century Middlesex farthing token, social series, 1793.  Obv: A 
draped curly haired bust of Isaac Newton looking left, Ic 
NEWTON.   Rev: A monogrammed TH cypher in ornamental 
script capitals, FARTHING T H 1793

2007.240/97 Token

19th century Bishopsgate farthing token.  Worn condition. Obv: 
Bust of Isaac Earlysman who shared a balloon ascent with 
Charles Green, a famous 19th century aeronaut, ISAAC 
EARLYSMAN SPARROW.  Rev: Hot air balloon, IRONMONGER 
BISHOPSGATE LONDON.  
(Found 

1949.557 Token

18th century Middlesex halfpenny token, possibly of the London 
Corresponding Society, 1794-5.  Obv: A dove with olive branch in 
beak, UNITED FOR A REFORM OF PARLIAMENT, 1795.  Rev. 
Britannia seated facing left, RULE BRITANNIA, 1794

1949.571 Token

18th century Middlesex halfpenny token, masonic type. Some 
corrosion.  Obv: The Freemasons' Arms, 24 Nov 1790 PRINCE 
OF WALES ELECTED GM.  Rev: A cupid and Masonic emblems 
within a triangle, SIT LUX ET LUX FUIT, WISDOM STRENGTH & 
BEAUTY.  Edge: MASONIC TO

1949.565 Token

18th century Middlesex halfpenny token, 1795. Probably issued by 
J Kilvington, Grocer & Tea Dealer of 153 Drury Lane, London.  
Obv: Laureate bust facing left, PAYABLE AT J. KILVINGTONS.  
Rev: Britannia seated facing left; left arm resting on Union shield,

1949.562 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Fowler's Whale Fishery, 
1794.  Obv: Bust of Neptune with trident over right shoulder, 
HALFPENNY.  Rev: Whale fishing scene, four men in a small boat 
harpooning whales by hand, PAYABLE AT I FOWLERs LONDON, 
WHALE FISH

1949.574 Token

18th century Middlesex token, issued by Thomas Spence. White 
metal.  Obv: Bust of John Thelwall facing right, JOHN 
THELWALL.   Rev: A figure of Minerva standing with a cap 
(possibly the cap of Liberty?) on a pole she carries in one hand 
and a shield under

1949.555 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Christ's Hospital, 1800.  
Obv: A monogram cypher with date below, CH 1800.   Rev: HALF 
PENNY. 
Christ's Hospital was created by Edward VI for the education and 
maintenance of the young and helpless. These tokens wer

1949.576 Token

18th century London & Middlesex token, 1792.  Obv: Bust of 
Shakespeare facing left, LONDON & MIDDLESEX.  Rev: Plenty 
seated on bale holding cornucopia with ship in background, 
HALFPENNY 1792.

1949.554 Token

18th century Middlesex halfpenny token, 1796.  Obv: C : BIGGAR 
SPRING GARDEN COFFEE HOUSE AND HOTEL. FOR 
GENTLEMEN AND FAMILIES.  Rev: BIGGAR'S CORRECTER 
MSS. ARMY LIST BY SUBSCRIPTION COMMENCING JAN.Y 
1ST. 1796 * CONTINUED ANNUALLY. SUBSCRIPTION TWO 
SHIL

1949.578 Token

18th century Middlesex halfpenny token, of the national series, 
c.1799-1800. Damaged / poor condition.  Obv: Design is 
positioned centrally and about farthing-sized. Shows a bust of 
George III facing right, GEORGIVS III DEI GRATIA.   Rev: A 
rampant lion, 



1949.553 Token

18th century Middlesex halfpenny token, 1796.  Obv: C : BIGGAR 
SPRING GARDEN COFFEE HOUSE AND HOTEL. FOR 
GENTLEMEN AND FAMILIES.  Rev: BIGGAR'S CORRECTER 
MSS. ARMY LIST BY SUBSCRIPTION COMMENCING JAN.Y 
1ST. 1796 * CONTINUED ANNUALLY. SUBSCRIPTION TWO 
SHIL

1949.594 Token

18th century Middlesex farthing token, Pidcock's exhibition, 1795 - 
1801.  Obv: Elephant standing left, PIDCOCK'S EXHIBITION.  
Rev: Cockatoo standing on branch facing left but looking right, 
EXETER CHANGE STRAND LONDON. 
This undated token was produced ci

1958.194/3 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Foundling Fields, 1795.   
Obv: A standing lamb with a sprig of laurel in its mouth, 
FOUNDLING FIELDS 1795.   Rev: A cypher of JB in script 
capitals, PAYABLE ON DEMAND. 

This was issued by J. Burton and, as it was u

1949.580 Token

18th century Middlesex halfpenny token, of the national series, 
1794.   Obv: Bust facing right, GEORGE PRINCE OF WALES.  
Rev: Royal Coat of Arms with Prince of Wales' motto below, 
LONDON AND MIDDLESEX HALFPENNY (ICH DIEN on arms).  
Edge: PAYABLE IN LANCAS

1964.77 Token

18th century Middlesex.halfpenny token, 1794.  Obv: Two 
barristers standing, holding a banner with another on the wall 
above, ERSKINE and GIBBS and TRIAL by JURY, MAGNA 
CHARTA, BILL OF RIGHTS.  Rev: T.HARDY.  I.H.TOOKE.  
T.HOLCROFT.  I.A.BONNEY. J.JOYE. S

2007.240/99 Token

19th century halfpenny token, Warren's Liquid Blacking 
Manufactory, 1811 - 1815.   Obv: Bust facing right, R WARREN 
THE INVENTOR OF JAPAN LIQUID BLACKING.  Rev: Bottle 
inscribed with RW on the stopper and NO. 14 ST. MARTINS 
LANE LONDON on the body. Around

2007.240/100 Token

19th century Bishopsgate farthing token.  Obv: Bust of Isaac 
Earlysman who shared a balloon ascent with Charles Green, a 
famous 19th century aeronaut, ISAAC EARLYSMAN SPARROW.  
Rev: Hot air balloon, IRONMONGER BISHOPSGATE LONDON.  
(Found undocumented dur

1949.586 Token

18th century Middlesex halfpenny token, social and political 
series.  Obv: Bust of Erskine, HON. T. ERSKINE.   Rev: A 
FRIEND TO FREEDOM & RIGHTS OF MAN.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.584 Token

18th century Middlesex halfpenny token, national series, 1794 - 
1795.  Obv: Bust facing right, FRED DUKE OF YORK 
HALFPENNY 1795.  Rev: Seated figure of Commerce facing left, 
HALFPENNY 1794.  Edge: May be inscribed but worn and difficult 
to read.

NB this 

1949.593 Token

18th century Middlesex halfpenny token, political and social 
series, 1794.  Obv: Bust facing three-quarters right, JOHN 
HORNE TOOKE ESQ.   Rev: A grid featuring the names of the 12 
jurors, BRITISH JUSTICE DISPLAYED, ERSKINE GIBBS. 

John Horne Tooke (25 J

1949.579 Token

18th century Middlesex halfpenny token, of the national series, 
1794.   Obv: Bust facing 3/4 right, GEO PRINCE OF WALES 
HALFPENNY.  Rev: Royal Coat of Arms with Prince of Wales' 
motto below, LONDON AND MIDDLESEX HALFPENNY (ICH 
DIEN on arms).  Edge: PAYABL



1949.570 Token

18th century Middlesex halfpenny token, masonic type.  Obv: The 
Freemasons' Arms, 24 Nov 1790 PRINCE OF WALES ELECTED 
GM.  Rev: A cupid and Masonic emblems within a triangle, SIT 
LUX ET LUX FUIT, WISDOM STRENGTH & BEAUTY.  Edge: 
MASONIC TOKEN. I SCETCHLEY

1949.577 Token

18th century Middlesex halfpenny token, 1792. Issued by Henry 
Hickman, a wholesale and retail dealer in sheet, bar and rod iron, 
of Birmingham.   Obv: Bust of John Howard facing left, IOHN 
HOWARD FRS.  Rev: HH monogram, WESTMINSTER 
HALFPENNY, 1792.  Edge:

1949.575 Token

18th century Middlesex halfpenny token of an unknown issuer,  
1795.  Obv: Bust facing left (George III?), LONG LIVE THE KING.  
Rev: I.M. & Co. 1795.

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.588 Token

18th century Middlesex halfpenny token, political and social 
series, 1794.  Obv: Bust of Hardy facing left, TRIED FOR HIGH 
TREASON, T. HARDY 1794.  Rev: ACQUITTED BY HIS JURY. 
COUNSEL HON. T. ERSKINE V. GIBBS ESQR.

NB this token has an old display card s

1949.596 Token

18th century Middlesex farthing token, social series, 1793.  Obv: A 
draped curly haired bust of Isaac Newton looking left, Ic 
NEWTON.   Rev: A monogrammed TH cypher in ornamental 
script capitals, FARTHING T H 1793

NB this token has an old display card st

1949.561 Token

18th century Middlesex halfpenny token, I. Fowler's, 1794.  Obv: 
Neptune with trident, HALFPENNY.  Rev. Whale fishing scene, 
four men in a small boat harpooning whales by hand, PAYABLE 
AT I. FOWLERs LONDON, WHALE FISHERY 1794.

NB This token has an old di

1949.573 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Odd Fellows Society, 
Issued by Thomas Spence.    Obv: The heads of William Pitt the 
Younger (on the left) and Charles James Fox (on the right) 
conjoined, ODD FELLOWS QUIS RIDES.  Rev: A hand between 
two laurel branc

1949.564 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Kelly's Saddlery c1795. 
Obv: A postilion holding a harnessed horse, KELLYS LIGHT 
HARNESS SOLD CHEAP AT THEIR MANUFACTORY STRAND 
LONDON.  Rev: An assortment of six items of riding equipment 
including saddle, spur and

1949.556 Token

18th century Middlesex halfpenny token of Clark and Harris, 
dealers in stoves and fireplace grates, 1795.  Obv: Bust of 
Washington facing right, G. WASHINGTON. THE FIRM FRIEND 
TO PEACE & HUMANITY.  Rev: A large fireplce & grate with 
LONDON 1795 below, PAY

1949.590 Token

18th century Middlesex token, political and social series.  Obv: 
Chained figure kneeling, AM I NOT A MAN AND A BROTHER.  
Rev: Two hands joined, MAY SLAVERY & OPPRESSION CEASE 
THROUGHOUT THE WORLD. Edge: PAYABLE IN DUBLIN AND 
LONDON.

NB This token has an 

1949.566 Token

18th century Middlesex token, Lackington's Booksellers, 1794.  
Obv: Bust facing forward, J.LACKINGTON 1794.  Rev: Fame with 
trumpet and wreath, HALFPENNY OF LACKINGTON, ALLEN & 
Co. CHEAPEST BOOKSELLERS IN THE WORLD. Edge: 
PAYABLE AT THE TEMPLE OF THE MUSE

1949.572 Token

18th century Middlesex halfpenny token, 1794. Issuer unknown.  
Obv: Newgate Prison, NEWGATE MDCCXCIV.   Rev: PAYABLE 
AT THE RESIDENCE OF MESSRS SYMONDS 
WINTERBOTHAM RIDGWAY & HOLT.  
This token records the imprisonment of the four named men, for 
sedition,



1949.560 Token

18th century Middlesex halfpenny token, of DI Eaton, 1795.  Obv: 
Bust facing left, ribbon below,  D I EATON, THREE TIMES 
ACQUITTED OF SEDITION (on ribbon - FRANGAS NON 
FLECTES).  Rev: Inner circle containing a cock on fence, crowing 
over four pigs at trou

1949.581 Token

18th century Middlesex halfpenny token, national series, 1795.   
Obv: A bust of Caroline, Princess of Wales quarter left, 
PRINCESS OF WALES.   Rev: The three-plumed crest of the 
Prince of Wales with starburst rays around, MAY THE UNION BE 
CROWNED WITH HAP

1949.568 Token

18th century Middlesex halfpenny token, mail coach type. Obv: TO 
J.PALMER.Esq, THIS IS INSCRIBED AS A TOKEN OF 
GRATITUDE FOR BENEFITS RECE'D FROM THE 
ESTABLISHMENT OF MAIL COACHES, JF.  Rev: A mail coach 
being pulled by four horses, MAIL COACH HALFPENNY, 

1949.589 Token

18th century Middlesex halfpenny token, political and social 
series, 1793.  Obv: Bust of Isaac Newton facing left, SR. ISAAC 
NEWTON.  Rev: A caduceus, olive branch, and cornucopia, 
HALFPENNY 1793.

NB this token has an old display card stored with the oth

1949.591 Token

18th century Middlesex token, political and social series, 1796.  
Obv: A stag in centre advancing left on grass, FREEDOM WITH 
INNOCENCE. Rev: A detailed view of a plough aimed to left on 
soil, INDUSTRY * SUPPLIETH WANT, 1796.

NB This token has an old dis

1949.559 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Dennis' Bakers, 1795.  
Obv: A wheatsheaf, BAKERS HALFPENNY 1795.  Rev: TO 
LESSEN THE SLAVERY OF SUNDAY BAKING AND PROVIDE 
FOR PUBLIC WANTS AN ACT WAS PASSED A.D. 1794.   Edge: 
PAYABLE IN DUBLIN OR LONDON.

NB This t

1949.558 Token

18th century Middlesex halfpenny token, Joshua Henderson, 
1795.  Obv: A filtering stone, FOR PURIFYING WATER, 1795.  
Rev: THE FILTERING STONE WAREHOUSE, COVENTRY 
STREET, LONDON.

NB This token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH

1949.595 Token

18th century Middlesex farthing token, national series, 1793.  Obv: 
Bust facing right, LONDON & MIDDLESEX FARTHING.  Rev: a 
shield with a fleur-de-lys at the centre, PRO BONO PUBLICO 
1793.

NB this token has an old display card stored with the other coin 

1957.83 Token

Public House / Advertising token for O'Tooles Irish Whiskey.  Obv: 
CRAME OF IRISH WHISKEY, KING O'TOOLE, F. TOOLE & Co. 
97 LEADENHALL ST. LONDON.  Rev: TOOLE's BLEND FINEST 
MALT SCOTCH WHISKEY.

1955.21 Token

18th century Middlesex halfpenny token, political and social 
series, anti-slavery, 1787 1797.  Obv:  Slave in chains kneeling in 
supplication, AM I NOT A MAN AND A BROTHER.  Rev: Clasped 
hands, MAY SLAVERY & OPRESSION [sic] CEASE 
THROUGHOUT THE WORLD.  Ed

1949.733 Token

17th century farthing trade token from Bishopsgate, London.   
Obv: Worn almost smooth but said on old card to read AT THE 
ACORNE IN.  Rev: Worn but said to read IK M /  BISHOP GATE 
STREETE 
This coin was found in the roots of an old tree at Rodborough

NB



1960.218 Token

19th century shilling value Market Token, for Brown & Maxem.    
Obv: COVENT GDN SPITALFIELDS, BROWN & MAXEM, R. 
NEAL MAKER.  Rev: 1s, R NEAL MAKER 50 PERCIVAL ST.  
Ex Sprey, Pawnbroker, Stroud.

1949.592 Token

18th century Middlesex halfpenny token, political and social 
series, 1796. Worn and a little corroded.  Obv: A stag in centre 
advancing left on grass, FREEDOM WITH INNOCENCE.  Rev: A 
detailed view in centre of a plough aimed to left on soil, 
INDUSTRY SUPP

1949.569 Token

18th century Middlesex halfpenny token, masonic type.  Obv: The 
Freemasons' Arms, 24 Nov 1790 PRINCE OF WALES ELECTED 
GM.  Rev: A cupid and Masonic emblems within a triangle, SIT 
LUX ET LUX FUIT, WISDOM STRENGTH & BEAUTY.  Edge: 
MASONIC TOKEN. I SCETCHLEY

1949.552 Token

18th century Middlesex token, political and social type, anti-
slavery theme, c.1787. White metal with some coloured enamel. 
Obv: Enchained slave kneeling, facing right, AM I NOT A MAN 
AND BROTHER. NB The image has a trace of coloured enamel 
and the depict

2007.240/423 Token

Middlesex halfpenny token, 1794, Political & Social series. This 
one made to comment on the French Revolution.  Obv: 'HONOR' 
is trodden under a foot, 'throne' is turned upside down, 'FRA-NCE' 
is divided, 'RE / LI / GI / ON' is cut in pieces, 'GLORY' defac

2007.240/424 Token

Middlesex halfpenny token, Daniel Eaton, 1795.   Obv: Bust facing 
left, lettering on ribbon below. D I EATON, THREE TIMES 
ACQUITTED OF SEDITION, FRANGAS NON FLECTES (Break 
not, bend).  Rev: Inner circle containing a cock on fence, crowing 
over four pigs a

2007.240/72 Token

Early 19th century London silver token to the value of 1s 6d. 
Undated.  Obv: Wreath surrounds LONDON SILVER TOKEN 1s 
6d, MORGAN MAKER 12 RATHBONE PLACE LONDON.  Rev: 
Wreath surrounds DOLLAR SILVER TOKEN 1s 6d. 
(Found undocumented during store audit, CC 0

1949.551 Token

18th century Middlesex halfpenny token, political and social type, 
1794. White metal.  Obv: 'HONOR' is trodden under a foot, 
'THRONE' is turned upside down, 'FR-AN-CE' is divided by 
snakes, 'RE / LI / GI / ON' is cut in pieces, 'GLORY' defaced, 
'FIRE' in 

1949.587 Token

18th century Middlesex halfpenny token, 1794, Political & Social 
series. This one made to comment on the French Revolution.  
Obv: 'HONOR' is trodden under a foot, 'throne' is turned upside 
down, 'FRA-NCE' is divided, 'RE / LI / GI / ON' is cut in pieces, 

1949.585 Token

18th century Middlesex halfpenny token, national series, c.1796. 
Worn Condition.   Obv: Bust facing right, FRED DUKE OF YORK 
HALFPENNY 1796.  Rev: Seated figure of Commerce facing left, 
HALFPENNY.

1963.182/11 Token

18th century Middlesex halfpenny token, masonic type.  Obv: The 
Freemasons' Arms, 24 Nov 1790 PRINCE OF WALES ELECTED 
GM.  Rev: A cupid and Masonic emblems within a triangle, SIT 
LUX ET LUX FUIT, WISDOM STRENGTH & BEAUTY.  Edge: 
PAYABLE AT LONDON

1963.182/9 Token

18th century Middlesex farthing token,  political and social 
series,1795.  Obv: ADVOCATES FOR THE RIGHTS OF MAN, 
THOS SPENCE, SIR THOS MORE, THOS PAINE 1795.   Rev: A 
pig walking left, trampling upon Emblems of Church and State (a 
crown, crozier, etc.), a

1963.182/10 Token

18th century Middlesex halfpenny token, mail coach type. Obv: TO 
J.PALMER.Esq, THIS IS INSCRIBED AS A TOKEN OF 
GRATITUDE FOR BENEFITS RECE'D FROM THE 
ESTABLISHMENT OF MAIL COACHES, JF.  Rev: A mail coach 
being pulled by four horses, MAIL COACH HALFPENNY, 



1949.563 Token

18th century Middlesex halfpenny token, I. Fowler's, 1794. Pierced 
through centre. Obv: Neptune with trident, HALFPENNY.  Rev. 
Whale fishing scene, four men in a small boat harpooning whales 
by hand, PAYABLE AT I. FOWLERs LONDON, WHALE 
FISHERY 1794.

NB T

1972.129/8 Token

Argosy Braces London (Middlesex) brass farthing token undated. 
Obv: Man wearing braces holding tennis racquet with legend 
ARGOSY BRACES - THE ARGOSY BRACE. Rev: A pair of 
braces hanging up with legend ARGOSY BRACES. Argosy ran 
their wholesale business fro

1972.129/7 Token

Argosy Braces London (Middlesex) brass farthing token undated. 
Obv: Man wearing braces holding tennis racquet with legend 
ARGOSY BRACES - THE ARGOSY BRACE. Rev: A pair of 
braces hanging up with legend ARGOSY BRACES. Argosy ran 
their wholesale business fro

1972.129/6 Token

Argosy Braces London (Middlesex) brass farthing token undated. 
Obv: Man wearing braces holding tennis racquet with legend 
ARGOSY BRACES - THE ARGOSY BRACE. Rev: A pair of 
braces hanging up with legend ARGOSY BRACES. Argosy ran 
their wholesale business fro

1962.170 Token

18th century Middlesex token, national series, 1788.  Obv: Bust of 
William III facing right, GULIELMUS III DEI GRATIA 1688.  Rev: 
REVOLUTION JUBILEE, NOVR 4TH 1788 Davies.  This token 
has a scalloped edge. 
Found in donors garden.

1962.250 Token
A British issue 1 franc token for use by German POW's in France.   
Obv: P OF W TOKEN B.E.F.   Rev: 1 F.

1955.82 Token

Penny token made of laminated cardboard.  Marked BRITISH 
ARMED FORCES 1d repeatedly over both sides. 
In 1946 the British Military introduced a new system of paper 
money for its troops to use on bases at home and abroad. These 
replaced both local and UK c

2008.55/9 Token
mid - 17th century farthing trade token, Minchinhampton, Obv: TC 
IN HAMPTON ROAD. Rev: TC (IN GLOV)ESTER SHERE.

1958.194 Token

Miniature commemorative crown produced by Lauer of Nuremburg 
1887. Obv: Jubilee head bust of Victoria facing left, IM OF ONE 
CROWN L. CHR LAUER.   Rev: St George on horseback slaying 
a dragon, 1887.

1964.55 Token

Miniature commemorative sovereign produced by Lauer of 
Nuremburg 1902. Obv:Bust of Edward VII facing right, IM OF 1 
SOVGN,  L. CHR LAUER, NURNBERG, MADE IN GERMANY.   
Rev: St George on horseback slaying a dragon, 1902.

1969.8/11 Token

Miniature commemorative half -sovereign by John Cooke & Sons.  
Obv: Young head bust of Victoria facing left, JOH COOKE & 
SONS MARK COUNTER.  Rev: Crown over shield of arms, 
IMITATION OF A HALF SOVEREIGN. Undated.

1963.117/2 Token

Miniature commemorative half-sovereign produced by Lauer of 
Nuremburg 1887. Obv: Jubilee head bust of Victoria facing left, L. 
CHR LAUER, NURNBERG.   Rev: Crowned shield of arms, 
IMITATION OF A HALF SOVEREIGN, 1887

1963.117/1 Token

Miniature commemorative sovereign produced by Lauer of 
Nuremburg 1880 - 1897. Obv: Jubilee head bust of Victoria facing 
left, IM OF A SOVRN L. CHR LAUER.   Rev: St George on 
horseback slaying a dragon, NURNBERG.

1969.8/12 Token

Miniature commemorative sixpence produced by Lauer of 
Nuremburg 1880 - 1897. Obv: Bust of Victoria facing left, 
IMITATION  L. CHR LAUER, NURNBERG.   Rev: Crown and 
wreath, SIX PENCE

1969.8/10 Token

Miniature commemorative 5 sovereign produced by Lauer of 
Nuremburg 1887 - 1897. Obv: Jubilee bust of Victoria facing left, 
IM OF 5 SOVGN,  L. CHR LAUER.   Rev: St George on 
horseback slaying a dragon, NURNBERG.



CM.3116/1 Token

Token from the era of George III, celebrating his Grand National 
Golden Jubilee, issued by Kettle and Sons.  Obv: GRAND 
NATIONAL JUBILEE, CELEBRATED OCT 25. 1809. THE KING 
HAVING ENTERED THE 50TH YEAR OF HIS REIGN.   Rev: 
Crowned sword and sceptre, entwin

1968.28 Token

Coronation souvenir model half-farthing, 1902.  Obv: Bust of 
Edward VII facing right, EDWARDUS VII DEI GRATIA REX.  Rev: 
St. George on horseback slaying a dragon, CORONATION 
MODEL HALF FARTHING, 1902. Suspension loop attached.

1963.131 Token
Model farthing, 1848.  Obv: Bust of Victoria facing left, VR.  Rev: 
1/4 D, MODEL, 1848.

1984.216/2 Token

Queen Victoria 'Cumberland Jack' counter. Obv: Bust facing left, 
VICTORIA QUEEN OF GREAT BRIT 1862.  Rev: Figure on 
horseback with dragon below, TO HANOVER 1837

The counters that bear the words "To Hanover" (commonly known 
as Cumberland Jacks) are usuall

1984.216/1 Token

Miniature commemorative 3d produced by Lauer of Nuremburg 
1897. Obv: Old head bust facing left, DIAMOND JUBILEE LAUER 
NURNBERG 1897. Rev: Crowned 3 with wreath around, 1887.

2535 Token

Model Kruger, South Africa, 1896.  Obv: Bust of President 
Johannes Paulus Kruger, facing left, ZUID AFRIKAANSCHE 
REPUBLIEK.  Rev: Arms of South Africa, 1 POND 1896, 
IMITATION KRUGER SOVEREIGN.

NB this token has an old display card stored with the other c

1963.181/45 Token

Model penny token from the reign of Queen Victoria, c.1844 - 
1848.  Bimetallic: nickel-zinc centre in copper ring.  Obv: Centre 
shows young bust of Victoria facing left, VICTORIA REG, outer 
says ONE PENNY MODEL.  Rev: centre shows 1, outer says 
ONE PENNY 

1963.181/55 Token
Model quarter-farthing, 1848.  Obv: Bust of Victoria facing left, 
VICTORIA REG.  Rev: MODEL QUARTER FARTHING 1848.

CM.3112/3 Token

19th Century token. Obv:  View of Newark Castle, NEWARK 
TOKEN FOR ONE PENNY 1811. Rev: THE CURRENT VALUE 
PAYABLE IN CASH NOTES
T. STANSALL, CHARLES MOOR, RICHD. FISHER, WM. 
FILLINGHAM, WM. READETT, T. WILSON.  Thought to be from 
Mrs Reynolds, Stonehouse c

1949.599 Token

18th century Norwich halfpenny token, c.1790-99.  Obv: The figure 
of Hope (Commerce) standing facing left in flowing drapes, with 
her right arm raised and forefinger and thumb extended, while her 
left hand supports an anchor, PROSPERITY TO OLD ENGLAND.   

1949.601 Token

18th century John Harvey, Norwich token, 1792.  Obv: The Arms 
of Norwich; a castle triple-towered with gateway, over a lion left 
with raised paw (passant gardant), 17 92.  Rev: Weaver working a 
loom. Edge: JOHN HARVEY OF NORWICH.
NB John Harvey was the Ma

1949.602 Token

18th century Norwich halfpenny token, 1793.  Obv: A mounted 
dragoon, PRO REGE ET PATRIA. QUEENS BAYS.   Rev: View of 
the Norwich barracks, NORWICH BARRACKS 1793.  Edge: 
PAYABLE AT IOHN ROOKS

NB this token has an old display card stored with the other coi

1949.603 Token

18th century Norwich halfpenny token, 1793.  Obv: A mounted 
dragoon, PRO REGE ET PATRIA. QUEENS BAYS.   Rev: View of 
the Norwich barracks, NORWICH BARRACKS 1793.  Edge: Plain

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N0



1949.600 Token

18th century Norwich halfpenny token, Bolingbroke, 1792.  Obv: 
The Arms of Norwich; a castle triple-towered with gateway, over a 
lion left with raised paw (passant gardant), MAY NORWICH 
FLOURISH. PRO BONO PUBLICO.  Rev: The Arms of the Duke 
of Norfolk; sh

1949.734 Token

17th century farthing trade token, of John Ponder (Chandler?) of 
Rothwell, 1655.  Obv: A stick of candles,  IOHN PONDER *.   Rev: 
ID P /  OF ROWELL, 1655.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

2007.240/93 Token

19th Century token. Obv:  View of Newark Castle, NEWARK 
TOKEN FOR ONE PENNY 1811. Rev: THE CURRENT VALUE 
PAYABLE IN CASH NOTES
T. STANSALL, CHARLES MOOR, RICHD. FISHER, WM. 
FILLINGHAM, WM. READETT, T. WILSON.  
(Found undocumented during store audit, CC 0

1962.46 Token

17th century halfpenny trade token of Michael Bird of Oxford, 
1668.  Obv: a cockerel, MICHAEL BIRD / HIS HALF PENY.  Rev: 
MB 1668 / (Watchmaker) OXFORD.

Found in donors garden at Stonehouse.

1949.735 Token

17th century Oxford farthing token, 1652.  Obv: A shield 
containing the Oxford City Arms - an ox passing a ford,  THE 
MAYOR OF .   Rev: CO 1652 /  OXFORD TOKEN.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.736 Token

17th century farthing trade token of William Tongue (cordwainer or 
shoemaker) of Oxford,  1661.  Obv: Arms of the Cordwainers - 3 
Goat heads,  WILLIAM TONGVE.   Rev: WG T . IN OXFORD 
1661.

NB this token has an old display card stored with the other coin 

1962.80 Token

Pay token used from around 1870, when the Post Office took 
control of the Telegraph service.
The tokens were given to the delivery boys as a way of recording 
how many telegrams they had delivered - this was then used to 
calculate pay.
Both sides are the s

1966.30 Token
Workmans' pay token. Obv: F & P Gloucester.  Rev: 447. Pierced. 
Formerly used at Fielding & Platts factory, Gloucester.

3184 Counter

A brass tally or pay token. The token is only engraved on one 
side, reading W CARL (Card?) 1s. It is thought that this sort of 
token was issued in lieu of wages and would have been accepted 
in exchange for goods at the shops of W. Carl. 

NB this token ha

CM.3115/4 Token

Thought to be a pay token. A PAGET & CO LOUGHBOROUGH. 
Stamped no. 4195. Word PATENT also visible. The medal is 
corroded and a confirmed identification of this piece has proved 
difficult to make.

2020.14/1 Token

Pay or worker's token from TH & J Daniels of Stroud. Obv: TH & J 
DANIELS LTD, LIGHTPILL IRON WORKS, STROUD, GLOS.  
Rev: 377  (presumably the employee's number).  Dug up in the 
donor's garden in Hyde.

2019.9/4 Token

	Workers’ clocking in token for Moreland Saw Mills Gloucester. 
Pierced.  Obv: J. MORELAND SAW MILLS GLOUCESTER, 50 
(presumably the employee number). The reverse has what is 
thought to be a maker's mark - it is unclear but thought to read 
WM SMITH, MAKER, 

2008.55/100 Token
1990 World Cup Esso token. Obv: WORLD CUP COLLECTION, 
ITALY 1990, ESSO.  Rev: Bust & Autograph, TONY ADAMS.



1949.531 Token

18th century halfpenny token from Portsmouth, 1795. Worn 
condition. Obv: Bust of John Howard facing left, IOHN HOWARD. 
F.R.S. PHILANTHROPIST.  Rev: Britannia seated on a globe 
facing left with a spear vertical in right hand, a shield on ground 
(right) on 

1949.530 Token

18th century halfpenny token from Portsmouth, 1795.  Obv: Bust 
of John Howard facing left, IOHN HOWARD. F.R.S. 
PHILANTHROPIST.  Rev: Britannia seated on a globe facing left 
with a spear vertical in right hand, a shield on ground (right) on 
which the left 

2007.240/420 Token

2 1/2 D Pub token.  Obv: RAG TAVERN, TENNANT ST, T. 
QUAYLE. The token is number 157.   Rev: W. SMITH MAKER, 
NEW MEETING ST. DALE END BIRMINGHAM, 2 1/2 D.

1960.215 Token

Public House Token, 1d, The Clown.  Obv: THE CLOWN.  Rev: 
1d TO BE SPENT IN THE HOUSE.   
Ex Sprey, Pawnbroker, Stroud.

1969.292/2 Token

19th century Brechin halfpenny token, 1801.  Obv: View of a 
church, PAYABLE BY SMITH AND WILSON. CHURCH.  Rev: 
Building with a water wheel, EAST MILL  BRECHIN  1801.

1949.606 Token

18th century Shropshire halfpenny token, Salop Woollen 
Manufactory, 1793.  Obv: Shield of arms of the borough of 
Shrewsbury, SHREWSBURY 1793 HALFPENNY.  Rev: Central 
woolpack, SALOP WOOLLEN MANUFACTORY.  Edge: 
PAYABLE AT SHREWSBURY.

NB this token has an 

1949.692 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.  Rev: Female figure seated 
beside a harp, INCORPORATED BY ACT OF PARLIAMENT 
1792.  Edge: plain.

1949.604 Token

18th century Coalbrookdale halfpenny token, 1792.  Obv: View of 
a bridge with vessel sailing under,  IRON BRIDGE AT 
COALBROOK DALE 1792, ERECTED ANNO 1779 SPAN 100 
FEET.  Rev: A man working on the machinery of the inclined 
plane,  INCLINED PLANE AT KETLEY

1949.605 Token

18th century Coalbrookdale halfpenny. Obv:  View of a bridge with 
vessel sailing under, IRON BRIDGE AT COALBROOK DALE 
1792, ERECTED ANNO 1779, SPAN 100 FEET. Rev: A man 
working on the machinery of the inclined plane, INCLINED PLANE 
AT KETLEY 1789. Edge: P

1949.689 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.   Rev: A man working at a 
forge, 1788. Edge: WILLEY SNEDSHILL BERSHAM BRADLEY.  

NB This token has an

1949.688 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKISON [sic] IRON MASTER.   Rev: Port broadside view 
of a brig or a snow, possibly representing Wilkinson's oveseas 
trade, 

1960.212 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.   Rev: A man working at a 
forge, 1790. Edge: WILLEY SNEDSHILL BERSHAM BRADLEY.  
Ex. Spry, pawnbroker,

1949.690 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.   Rev: A man working at a 
forge, 1793.  Edge: PAYABLE AT LANCASTER LONDON OR 
BRISTOL



1963.182/14 Token

Trade token. Part of collection. Obv: Bust facing right, presumably 
of the named:  JOHN WILKINSON IRON MASTER. Rev: Man 
working at anvil in front of furnace, 1787. Edge: BRADLEY, 
WILLEY, SNEDSHILL, BERSHAM.
NB the edge inscription lists the towns where th

1949.691 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.   Rev: A Vulcan working at 
an anvil, 1791.  Edge: WILLEY SNEDSHILL BERSHAM 
BRADLEY.

NB This token has

1969.8/6 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.   Rev: A man working at a 
forge, 1787.  Edge: PAYABLE AT ANGLESEA LONDON OR 
LIVERPOOL.
NB the old enve

1969.8/7 Token

18th century Shropshire 	halfpenny token commemorating John 
Wilkinson, ironmaster. Obv: Bust of the ironmaster in a tie-wig, 
JOHN WILKINSON IRON MASTER.   Rev: A man working at a 
forge, 1790. Edge: WILLEY SNEDSHILL BERSHAM BRADLEY.

1949.620 Token

18th century Bristol halfpenny token, Niblock & Hunter, 1795.  
Obv: A hooped packing case, marked NHB No. 1, surmounted by 
a leopard crest, GENERAL COMMISSION & PUBLIC SALE 
ROOM BRIDGE STREET BRISTOL.  Rev: Standing blindfolded 
figure of Justice holding s

1949.608 Token

18th century Bath halfpenny token, J. Jelly, 1793.  Obv: Detailed 
entrance archway into botanic gardens, * HE SPAKE OF TREES, 
FROM THE CEDAR TREE THAT IS IN LEBANON * BOTANIC 
GARDEN. BATH TOKEN 1794.  Rev: Cedar tree beside 
overgrown ruin, * EVEN UNTO THE

2007.240/127 Token

Public House token for Luttrell Arms, Dunster.  Obv: L E 
CRUWYS, LUTTRELL ARMS, DUNSTER, 1878, SIX PENCE.  
Rev: blank.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.616 Token

18th century Bath halfpenny token, M. Lambe & Son, 1794.   Obv: 
Camel walking left under radiating sky, carrying load on its back, 
star in exergue, TEAS COFFEE SPICES & SUGARS.  Rev: The 
Old East India House, M. LAMBE & SON TEA-DEALERS & 
GROCERS BATH * IN

1949.737 Token

17th century Bath Farthing token, 1650.  Obv: CB 1650, A BATH 
FARTHINGE.  Rev: The city arms of Bath, THE ARMES OF 
BATHE

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

CM.3898 Token

Bath penny token. Obv. A suspended ram, BATH TOKEN 1811. 
Rev:  A POUND NOTE FOR 240 TOKENS GIVEN BY 
S.T.WHITCHURCH AND W. DORE.

NB This token has an old display card stored with other 
numismatic cards in MH.N02

1949.621 Token

18th century Bristol halfpenny token, Niblock's, 1795.  Obv: Two 
men talking, one half facing, I WANT TO BUY SOME CHEAP 
BARGAINS · THEN GO TO NIBLOCK'S, IN BRIDGE STREET ·.  
Rev: View of a three-arch bridge, with a rower below middle arch, 
BRISTOL TOKEN 1

1949.617 Token

18th century Bath halfpenny token, Payne & Turner.  Obv: 
Crowned bust facing right, ALFRED YE GREAT REFOUNDED 
BATH. A.D. 900.   Rev: View of turreted entrance and city walls, 
AND SURROUNDED IT WITH WALLS & TOWERS.  Edge: 
PAYNE & TURNER SILVER-SMITHS BATH.



1949.611 Token

18th century Bath halfpenny token, 1794. Obv: Bust of John 
Howard in profile to left, IOHN HOWARD F.R.S. HALFPENNY.   
Rev: Beaded circle containing a female (Benevolence) seated on 
an urn right. Left arm has a laurel branch resting on it. Right hand 
raise

1949.610 Token

18th century Bath halfpenny token, 1794.  Obv: Arms of the City of 
Bath, W. GYE PRINTER & STATIONER BATH, 1794.  Rev: 
Beaded circle containing a seated female (Benevolence) right 
directing her messenger left to open a prison gate. In foreground 
are some u

1949.615 Token

18th century Bath token, M. Lambe, Grocer, 1794.  Obv: Laden 
Camel under radiatiing sky, TEAS COFFEE SPICES & SUGARS.  
Rev: The Old East India House, M.LAMBE & SON TEA-
DEALERS & GROCERS BATH, INDIA HOUSE 1794.  Edge: 
PAYABLE BY M. LAMBE AND SON.

NB This 

1949.609 Token

18th century Bath halfpenny token, 1794.  Obv: Arms of the City of 
Bath, W. GYE PRINTER & STATIONER BATH, 1794.  Rev: 
Beaded circle containing a seated female (Benevolence) right 
directing her messenger left to open a prison gate. In foreground 
are some u

1958.96 Token

17th century Bath Farthing token, 1670.  Obv: CB 1670, A BATH 
FARTHINGE.  Rev: The city arms of Bath, THE ARMES OF 
BATHE

2007.240/126 Token

Public House token for Luttrell Arms, Dunster.  Obv: LUTTRELL 
ARMS, DUNSTER, SIX PENCE.  Rev: blank but overstamped 
with letter G.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB this token has an old display card stored with the other coin 
card

2007.240/61 Token

19th century Frome Selwood Traders shilling token, 1811. Obv: 
Bust of Alfred the Great, FROME SELWOOD TOKEN FOR 12 
PENCE.  Rev: Names of the seven issuers on a cruciform design, 
A ONE POUND NOTE GIVEN FOR 20 TOKENS AT MESSRS 
WILLOUGHBYS, W. SPARKS, W. GER

1949.612 Token

18th century Bath halfpenny token, 1794. Obv: Bust of John 
Howard in profile to left, IOHN HOWARD F.R.S. HALFPENNY.   
Rev: Beaded circle containing a female (Benevolence) seated on 
an urn right. Left arm has a laurel branch resting on it. Right hand 
raise

1963.182/12 Token

18th century Bath halfpenny token, 1794.  Obv: Arms of the City of 
Bath, W. GYE PRINTER & STATIONER BATH, 1794.  Rev: 
Beaded circle containing a seated female (Benevolence) right 
directing her messenger left to open a prison gate. In foreground 
are some u

1963.182/2 Token

17th century Bath Farthing token, 1670.  Pierced.  Obv: CB 1670, 
A BATH FARTHINGE.  Rev: The city arms of Bath, THE ARMES 
OF BATHE

1963.182/13 Token

18th century Bath token, M. Lambe, Grocer, 1794.  Obv: Laden 
Camel under radiatiing sky, TEAS COFFEE SPICES & SUGARS.  
Rev: The Old East India House, M.LAMBE & SON TEA-
DEALERS & GROCERS BATH, INDIA HOUSE 1794.  Edge: 
PAYABLE BY M. LAMBE AND SON.

2007.240/94 Token

19th century Bilston token, Rushbury and Woolley, 1811.  Obv: 
Laureate bust facing right, ONE POUND NOTE FOR 120 
TOKENS,  1811.  Rev: Large Building (cloth hall?), PAYABLE BY 
RUSHBURY & WOOLLEY BILSTON.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07)

2007.240/96 Token

19th century Staffordshire penny token, 1811.  Obv: Bare-headed 
bust of George III facing right draped in ermine, 
STAFFORDSHIRE 1811 PENNY TOKEN.  Rev: Thick oak wreath, 
TO FACILITATE TRADE.  
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).



1957.39 Tokens

19th century Bilston token, Samuel Fereday, 1812. Corroded & 
worn.  Obverse: A ONE POUND NOTE FOR 240 TOKENS - ONE 
PENNY PAYABLE BY.   Rev: SAMUEL FEREDAY BILSTON 
1812.  Samuel Fereday was the largest industrialist in the area.

1964.78 Token

Token, 18th cent. Obv: Bust facing right, GEORGIVS III DE 
GRATIA. Rev: Crowned arms, JOHN SALT LONGTON 
PROVISION MERCHANT, FREE TRADE. Based on Spade 
Guinea of 1797-98. Pierced. (Not in Dalton & Hammers).

2007.240/92 Token

19th century Bilston token, Rushbury and Woolley, 1811.  Obv: 
Bust facing right, ONE POUND NOTE FOR 240 TOKENS,  1811.  
Rev: Large Building (cloth hall?), PAYABLE BY RUSHBURY & 
WOOLLEY 1811 BILSTON.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

N

1949.622 Token

18th century Leek halfpenny token, 1793.  Obv: A caduceus 
supported by a large bale of goods, LEEK COMMERCIAL 
HALFPENNY 1793.  Rev: Two hands united over an olive branch, 
ARTE FAVENTE NIL DESPERANDUM.  Edge: PAYABLE AT 
LEEK STAFFORDSHIRE.

NB this token h

2007.240/419 Token

Staffordshire - Bilston - token, sixpence, 1811.   Obv: Arms 
featuring a castle surrounded by 5 lions, BILSTON SILVER 
TOKEN, SIXPENCE.  Rev:  ONE POUND NOTE FOR 40 
TOKENS, COMMERCIAL CHANGE 1811, PAYABLE BY 
RUSHBURY AND WOOLLEY.

CM.3112/10 Token

19th Century Farthing token. Obv: RUSHBROOKE'S 
ESTABLISHMENT, FAMILY TEA AND GROCERY. Rev: Padlock, 
bolt and currycomb, LET WILLENHALL FLOURISH 1844.  
Thought to be from Mrs Reynolds, Stonehouse colln.

CM.3112/1 Token

19th Century Farthing token. Obv: DAVID SHATFORD 
WOOTTON UNDER EDGE (sic). Rev: LINEN & WOOLLEN 
DRAPER, HATTER &c.  Thought to be from Mrs Reynolds, 
Stonehouse colln.

1961.241 Token

Farthing token issued by Alma House, Outfitters, Stroud. Obv: 
BUY MONAGHAN'S SAILOR SUITS 4/11. Rev: ALMA HOUSE. 
FOR MEN & BOYS CLOTHING.

1949.623 Token

18th century Bungay halfpenny token, 1794.  Obv: Remains of an 
ancient fortress, BUNGAY HALFPENNY. BIGOD'S CASTLE.  
Rev: Standing figure of Justice, FOR CHANGE NOT FRAUD 
1794.

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N

1949.624 Token

18th century Bury St. Edmunds halfpenny token, Philip Deck, 
1795.  Obv: Wolf holding a crowned head, surmounting the Shield 
of Arms of Bury St Edmunds, SUCCESS TO THE PLOUGH & 
FLEECE.   Rev: A cypher of P D above a crown between olive and 
laurel branches,

1949.626 Token

18th century Ipswich halfpenny token, 1794.  Obv: Arms, 
supporters, crest and motto of the town of Ipswich, KINGS 
LORDS & COMMONS.  Rev: A man ploughing and a ship sailing, 
GOD PRESERVE THE PLOUGH & SAIL.  Edge: PAYABLE AT 
ROBERT MANNINGS IPSWICH

NB this

1949.627 Token

18th century Sudbury halfpenny token, Goldsmith's.  1793.  Obv: 
Crested shield of arms of Sudbury, MAY THE TRADE OF 
SUDBURY FLOURISH.  Rev: PRO BONO PUBLICO 1793. Edge: 
PAYABLE AT GOLDSMITH & SONS SUDBURY. 

NB this token has an old display card stored wi



1949.625 Token

18th century Hoxne halfpenny token, 1795.  Obv: A dismounted 
Yeoman standing by his horse, PRO ARIS ET FOCIS.  Rev: 
Castle above date within crowned Garter, HOXNE & 
HARTSMERE SUFFOLK LOYAL YEOMANRY CAVALy  LIBERTY 
· LOYALTY · PROPERTY
1795.  Edge: GOD SAV

1949.630 Token

18th century Chichester halfpenny token, Dally, 1794.  Obv: Bust 
of Queen Elizabeth I with crown and sceptre, QUEEN 
ELIZABETH.  Rev: View of Chichester Cross, CHICHESTER 
HALFPENNY 1794.  Edge: PAYABLE AT DALLYS 
CHICHESTER.

NB this token has an old displa

1949.631 Token

18th century Chichester halfpenny token, Dally, 1794.  Obv: Bust 
of Queen Elizabeth I with crown and sceptre, QUEEN 
ELIZABETH.  Rev: View of Chichester Cross, CHICHESTER

1949.628 Token

18th century Brightelmstone halfpenny token, 1796.  Obv: 
PAYABLE AT W. MIGHELLS, HONOR THE KING.  Rev: 
BRIGHTELMSTONE * 1796 * HALFPENNY. 
This Brightelmstone halfpenny was struck for a Sussex merchant, 
W Mighell, in the town of Brightelmstone, now swallo

1949.629 Token

18th century Chichester halfpenny token, Dally, 1794.  Obv: Bust 
of Queen Elizabeth I with crown and sceptre, QUEEN 
ELIZABETH.  Rev: View of Chichester Cross, CHICHESTER 
HALFPENNY 1794.  Edge: PAYABLE AT DALLYS 
CHICHESTER.

NB this token has an old displa

CM.3112/12 Token

19th Century Public House token. Obv: PARK LANE TAVERN 
TIPTON, SAMUEL CHATER 6d.  Rev: 6.  Thought to be from Mrs 
Reynolds, Stonehouse colln.

2015.42/2 Token

National Transport Token value 50p with a reverse design 
featuring Edinburgh Castle. Found amongst donor's mother's 
things whilst clearing the house in Stroud.
National Transport Tokens are aluminium 'coins' in values of 10p, 
20p, 50p, or £1 issued by loc

2015.42/5 Token

National Transport Token value 50p with a reverse design 
featuring the logo of the National Transport Token scheme. Found 
amongst donor's mother's things whilst clearing the house in 
Stroud.
National Transport Tokens are aluminium 'coins' in values of 10p

2015.42/4 Token

National Transport Token value 50p with a reverse design 
featuring the 1927 Leyland Lion bus. Found amongst donor's 
mother's things whilst clearing the house in Stroud.
National Transport Tokens are aluminium 'coins' in values of 10p, 
20p, 50p, or £1 issu

2015.42/3 Token

National Transport Token value 50p with a reverse design 
featuring York Minster. Found amongst donor's mother's things 
whilst clearing the house in Stroud.
National Transport Tokens are aluminium 'coins' in values of 10p, 
20p, 50p, or £1 issued by local a

2015.42/1 Token

National Transport Token value 50p with a reverse design 
featuring Conwy Castle. Found amongst donor's mother's things 
whilst clearing the house in Stroud.
National Transport Tokens are aluminium 'coins' in values of 10p, 
20p, 50p, or £1 issued by local a

2007.240/59 Token

19th century Tredegar Iron Company penny token, 1812 .  Obv: 
ONE PENNY TOKEN.  Rev: Cypher monogram TIC 1812.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB This token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02



1969.291/2 Token

Washington Military Bust token. Although this token bears the 
date 1783 it was struck at Bolton's Soho Mint in Birmingham, 
England between 1820 and 1848, with the 30s or 40s appearing 
more likely as the token was still in circulation at mid century. 

Obv

1949.280 Token

Model penny token from the reign of Queen Victoria, c.1844 - 
1848.  Bimetallic: nickel-zinc centre in copper ring.  Obv: Centre 
shows young bust of Victoria facing left, VICTORIA REG, outer 
says ONE PENNY MODEL.  Rev: centre shows 1, outer says 
ONE PENNY 

2007.240/422 Token

Model penny token from the reign of Queen Victoria, c.1844 - 
1848.  Bimetallic: nickel-zinc centre in copper ring.  Obv: Centre 
shows young bust of Victoria facing left, VICTORIA REG, outer 
says ONE PENNY MODEL.  Rev: centre is worn but is thought to 
show

1949.661 Token

18th century Anglesey halfpenny token, Parys Mining Company, 
1788.  Worn condition.  Obv: Druid head facing left within wreath.  
Rev: Large central monogram, PMCo, THE ANGLESEY MINES 
HALFPENNY 1788.  Edge: PAYABLE IN ANGLESEY LONDON 
OR LIVERPOOL.

NB this

1949.658 Token

18th century Anglesey penny token, Parys Mining Company, 
1787.   Obv: Druid head facing left within wreath.  Rev: Large 
central monogram, PMCo, WE PROMISE TO PAY THE BEARER 
ONE PENNY 1787.  Edge: ON DEMAND IN LONDON 
LIVERPOOL OR ANGLESEY.

NB this token h

2007.240/78 Token

19th century Flint Lead Works penny token, 1813.   Obv: Flint 
(Flintshire) lead works, smoking away in full production, FLINT 
LEAD WORKS 1813.  Rev: ONE PENNY TOKEN, ONE POUND 
NOTE FOR 240 TOKENS.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

3129/2 Token

18th century halfpenny token, c. 1792 - 1795.  Obv: Military bust 
facing left, GEORGEIVS WASHINGTON.  Rev: Crowned ten-
string harp, base of harp dividing two rosettes of six petals, 
NORTH WALES.

NB This token has an old display card stored with the other

1949.662 Token

18th century Anglesey halfpenny token, Parys Mining Company, 
1789.  Worn condition.  Obv: Druid head facing left within wreath.  
Rev: Large central monogram, PMCo, THE ANGLESEY MINES 
HALFPENNY 1789.  Edge: PAYABLE IN ANGLESEY LONDON 
OR LIVERPOOL.

NB this

1949.664 Token

18th century North Wales halfpenny token, 1794.  Obv: Small 
laureate bust facing right, sprays of oak below, PRO BONO 
PUBLICO.  Rev: A harp between sprigs of oak, HALFPENNY 
NORTH WALES 1794.  Edge: Plain. 

NB this token has an old display card stored wit

1949.665 Token

18th century North Wales farthing token, 1793.  Obv: A laureate 
bust facing right, NORTH WALES FARTHING.  Rev: A shield of 
Arms - the Crest of the Prince of Wales, between flower stems, 
PRO BONO PUBLICO  1793.  Edge: Plain. 

NB this token has an old disp

1949.666 Token

18th century North Wales farthing token, 1795.  Obv: A laureate 
bust facing right, NORTH WALES FARTHING.  Rev: A shield of 
Arms - the Crest of the Prince of Wales, between flower stems, 
PRO BONO PUBLICO  1795.  Edge: Plain. 

NB this token has an old disp



1949.657 Token

18th century Anglesey penny token, Parys Mining Company, 
1787.   Obv: Druid head facing left within wreath.  Rev: Large 
central monogram, PMCo, WE PROMISE TO PAY THE BEARER 
ONE PENNY 1787.  Edge: ON DEMAND IN LONDON 
LIVERPOOL OR ANGLESEY.

NB this token h

1960.213 Token

Very worn token, thought to be an 18th century North Wales 
farthing token, c.1795.  Obv: A laureate bust facing right, NORTH 
WALES FARTHING.  Rev: A shield of Arms - the Crest of the 
Prince of Wales, between flower stems, PRO BONO PUBLICO  
1795.  Edge: Pl

1955.99 Token
Public House token,  3d, Cross Inn.  Obv: JABEZ EVANS, 
CROSS INN, CHURCH VILLAGE.  Rev: 3d.

2007.240/77 Token

19th century Birmingham Workhouse penny token, 1812. Obv: 
West view of the Workhouse, BIRMINGHAM 1812 ONE PENNY.  
Rev: Shield in centre, ONE POUND NOTE FOR 240 TOKENS 
PAYABLE AT THE WORKHOUSE.   
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

2007.240/74 Token

19th century Birmingham penny token, Union Copper Company, 
1812.  Obv: Clasped hands, UNION COPPER COMPANY 1812 
BIRMINGHAM.  Rev: ONE PENNY TOKEN FOR PUBLIC 
ACCOMODATION. 
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

2007.240/79 Token

19th century Birmingham penny token, Union Copper Company, 
1812.  Obv: Clasped hands, UNION COPPER COMPANY 1812 
BIRMINGHAM.  Rev: ONE PENNY TOKEN PAYABLE IN CASH 
NOTES.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

2007.240/69 Token

19th century Birmingham Workhouse penny token, 1813. Obv: 
West view of the Workhouse, BIRMINGHAM 1813 ONE PENNY.  
Rev: Shield in centre, ONE POUND NOTE FOR 240 TOKENS 
PAYABLE AT THE WORKHOUSE.  
The Birmingham Workhouse for the Overseers of the Poor was l

1949.640 Token

18th century Birmingham halfpenny token, 1791.  Obv: Female 
holding fasces, seated on large rock facing right, BIRMINGHAM 
MINING AND COPPER COMPANY 1792.  Rev: Stork standing on 
cornucopia facing left, HALFPENNY PAYABLE AT.  Edge: 
BIRMINGHAM REDRUTH & SWA

2007.240/95 Token

19th century Birmingham penny token, 1811. Pierced.  Obv: 
Central crown, BIRMINGHAM AND NEATH 1811.  Rev: CROWN 
COPPER COMPANY ONE PENNY.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

1949.633 Token

18th century Warwickshire halfpenny token, 1791.  Obv: Bust of 
William Shakespeare facing left, WARWICKSHIRE.   Rev: A 
female figure seated, supporting a cornucopia, bow of ship in 
background, HALFPENNY 1791.

2007.240/76 Token

19th century Birmingham penny token, 1812. Obv: Crown inside 
inner circle, BIRMINGHAM & WARWICKSHIRE.  Rev: ONE 
PENNY 1812, FOR GENERAL CIRCULATION 
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

1957.38/1 Token

19th century penny token of the Rose Copper Company, 
Birmingham & Swansea, 1811. Poor & corroded condition. Obv: 
Central legend and date within inner circle, ROSE COPPER 
COMPANY TOKEN 1811.  Rev: Central denomination within inner 
circle, BIRMINGHAM AND SW

1956.189 Token

19th century Birmingham 3d token, 1813.  Obv: A view of the 
workhouse, BIRMINGHAM, 1813, THREE PENCE.   Rev: A shield 
of arms surrounded by the words ONE POUND NOTE PAYABLE 
AT THE WORKHOUSE FOR 80 TOKENS.

1958.194/7 Token

Very worn penny token, 1812. Thought to possibly be just the 
centre section of a Union Copper Company token, Birmingham.   
Obv: Clasped hands, 1812.   Rev: ONE PENNY TOKEN.



1958.194/4 Token

18th century Birmingham farthing token, 1791.  Obv: Female 
seated right on a rock holding fasces in left hand, COPPER 
COMPANY 1791.  Rev: A stork standing left upon a cornucopia of 
cereals etc. FARTHING.

3221 Token

19th century Birmingham penny token, Union Copper Company, 
1812.  Obv: Clasped hands, UNION COPPER COMPANY 1812 
BIRMINGHAM.  Rev: ONE PENNY TOKEN PAYABLE IN CASH 
NOTES.
(coin matching description found- Union Copper Co. assumed to 
be this record, CC 20.11

1955.19/1 Token

Advertising token, made in imitation of a spade guinea by Bagnall 
of Birmingham.  Pierced.   Obv: Laureate bust facing right, 
GEORGIVS III DEI GRATIA.   Rev: Spade shaped shield of arms 
with crown above,  W C B ET CO DG I REX (    ) B I R M, 1790.

Willia

1949.636 Token

18th century Birmingham halfpenny token, 1793.  Obv: Figure of 
boy with spanner in right hand, standing facing by large screw 
auger, BIRMINGHAM HALFPENNY 1793.  Rev: Bust of Dr. 
Samuel Johnson facing left, DR. SAML. IOHNSON.  Edge: 
PAYABLE IN LONDON.

NB 

1949.638 Token

18th century Birmingham halfpenny token, 1792.  Obv: Bust left of 
General Elliot in a cocked tricorn hat, pigtail and uniform, 
GENERAL ELLIOT.   Rev: Central fleur-de-lys, BIRMINGHAM 
HALFPENNY. 1792.  Edge: Plain

NB This token has an old display card sto

1949.686 Token

18th century Coventry halfpenny token, 1793.   Obv: Lady Godiva 
side-saddle on horseback, 
PRO BONO PUBLICO 1793.  Rev: Elephant with castle tower on 
back, COVENTRY HALFPENNY.  Edge: PAYABLE AT 
BEDWORTH NUNEATON OR HINKLEY

NB This token has an old displa

1949.639 Token

18th century Birmingham halfpenny token.  Obv: Bust of Samuel 
Johnson facing right, DR. SAMUEL JOHNSON.   Rev: Three lions 
rampant,  PROMISSORY HALFPENNY PAYABLE AT.  Edge: 
BIRMINGHAM W. HAMPTON OR LITCHFIELD. 
This was issued by Henry Biggs who was the l

1949.634 Token

18th century Warwickshire halfpenny token, 1791.  Obv: Bust of 
William Shakespeare facing left, WARWICKSHIRE.   Rev: A 
female figure seated, supporting a cornucopia, bow of ship in 
background, HALFPENNY 1791.

NB This token has an old display card stored 

1949.642 Token

18th century Birmingham halfpenny token, 1792.  Obv: Details of 
Donald and Co in an oval formed of leaves, DONALD & Co 
STOCKING MAUNUFACTURERS WHOLESALE &
RETAIL.  PROMISSORY HALFPENNY PAYABLE AT NOTTm 
OR.   Rev: A beehive and bees within a circle of leav

1949.635 Token

18th century Birmingham halfpenny token, 1793.  Obv: Figure of a 
boy with spanner in right hand standing by large screw auger, 
BIRMINGHAM HALFPENNY 1793.  Rev: The arms of the Hardy 
family: a shield bearing four hedgehogs, the crest is also a 
hedgehog, IN

1960.211 Token

18th century Warwickshire halfpenny token, said to be from 
Coventry and DH type 246-9.  Pierced. Corroded condition.   One 
side has a figure on horseback, possibly Lady Godiva, the design 
on the other side is unclear.  Ex. Spry, pawnbroker, Stroud.



1949.693 Token

18th century Coventry halfpenny token, 1792. Worn/corroded 
condition.  Obv: Lady Godiva side-saddle on horseback, PRO 
BONO PUBLICO 1792.  Rev: Elephant with castle tower on back, 
COVENTRY HALFPENNY.  Edge: Too worn to read.

1949.684 Token

18th century Coventry halfpenny token, 1793.   Obv: Lady Godiva 
side-saddle on horseback, 
PRO BONO PUBLICO 1793.  Rev: Elephant with castle tower on 
back, COVENTRY HALFPENNY.  Edge: PAYABLE AT 
CRONEBANE OR IN DUBLIN.

2191 Token

19th century Birmingham penny token, 1812. Obv: Crown inside 
inner circle, BIRMINGHAM & WARWICKSHIRE.  Rev: ONE 
PENNY 1812, FOR GENERAL CIRCULATION
(Found in audit- no number, presumed to be this record, CC 
20.11.07).

NB this token has an old display car

1949.685 Token

18th century Coventry halfpenny token, 1793.   Obv: Lady Godiva 
side-saddle on horseback, 
PRO BONO PUBLICO 1793.  Rev: Elephant with castle tower on 
back, COVENTRY HALFPENNY.  Edge: PAYABLE AT 
BEDWORTH NUNEATON OR HINKLEY

NB This token has an old displa

2171 Token

19th century Birmingham 3d token, 1813.  Obv: A view of the 
workhouse, BIRMINGHAM, 1813, THREE PENCE.   Rev: A shield 
of arms surrounded by the words ONE POUND NOTE PAYABLE 
AT THE WORKHOUSE FOR 80 TOKENS.

NB this token has an old display card stored with

2007.240/60 Token

19th century Birmingham Workhouse penny token, 1812. Obv: 
West view of the Workhouse, BIRMINGHAM 1812 ONE PENNY.  
Rev: Shield in centre, ONE POUND NOTE FOR 240 TOKENS 
PAYABLE AT THE WORKHOUSE.  
The Birmingham Workhouse for the Overseers of the Poor was l

2007.240/85 Token

19th century Birmingham penny token, 1811.  Obv: Central crown, 
BIRMINGHAM AND NEATH 1811.  Rev: CROWN COPPER 
COMPANY ONE PENNY.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB this token has an old display card stored with the other coin 
cards 

1963.182/15 Token

18th century Birmingham Farthing token. Worn condition, but old 
envelop claimed it as DH Warks. 482.  Obv: A figure standing on a 
pedestal with a cornucopia and shield at the base, any lettering 
worn away.  Rev: Detailed view of an old coining press, lett

CM.3112/5 Token

19th Century token. Rose Copper Company. Obv: ROSE 
COPPER COMPANY TOKEN 1811. Rev: BIRMINGHAM AND 
SWANSEA HALF PENNY.  Thought to be from Mrs Reynolds, 
Stonehouse colln.

1956.131 Token

18th century Coventry halfpenny token, 1792.   Obv: Lady Godiva 
side-saddle on horseback, 
PRO BONO PUBLICO 1792.  Rev: Elephant with castle tower on 
back, COVENTRY HALFPENNY.  Edge: PAYABLE AT THE 
WAREHOUSE OF ROBERT REYNOLDS.

1949.641 Token

18th century Birmingham halfpenny token, 1791.  Obv: Female 
holding fasces, seated on large rock facing right, BIRMINGHAM 
MINING AND COPPER COMPANY 1792.  Rev: Stork standing on 
cornucopia facing left, HALFPENNY PAYABLE AT.  Edge: 
BIRMINGHAM REDRUTH & SWA



2933 Token

19th century penny token of the Rose Copper Company, 
Birmingham & Swansea, 1811.  Obv: ROSE COPPER COMPANY 
TOKEN 1811.  Rev:  BIRMINGHAM AND SWANSEA ONE 
PENNY.

(Rose Copper Co. Penny token matches desc, assumed to be this 
record, CC 20.11.07).

NB this t

1949.644 Token

18th century Devizes token, J. Baster  1796.  Obv: Arms of the 
town of Devizes, consisting of a triple-towered castle with 
standards flying enclosed in shield, THE ARMS OF THE TOWN 
OF DEVIZES.  Rev: Standing figure of a Stag facing left, I . 
BASTER. DEVIZ

1961.127 Token

Undated (thought to be 19th century) farthing token of John Lamb, 
Cricklade. Pierced.  Obv: Lamb facing left, WATERLOO HOUSE 
PURTON BAZAAR CRICKLADE.  Rev: JOHN LAMB DRAPER 
GROCER IRONMONGER &c.

1949.645 Token

18th century Devizes halfpenny token, 1796.  Obv: Coat of Arms 
of Devizes, THE ARMS OF THE TOWN OF DEVIZES.   Rev:  
Stag standing left, I BASTER, DEVIS. Edge milled. 

NB This token has an old display card stored with the other coin 
cards at MH.N02

1949.646 Token

18th century Holt halfpenny token, c.1795.  Obv: A standing 
winged figure of Fame blowing a trumpet, HOLT, WILTSHIRE 
MINERAL WATER . DISCOVER'D 1688.   Rev: SOLD AT THE 
SPA HOUSE HOLT BY D. ARNOT PROPRIETOR, & BY INo 
GRIFFITHS No 27 ST ALBAN'S STREET LOND

1960.149 Token

17th century farthing trade token of Robert Thomas of 
Malmesbury, 1664.  Obv: A bull,  ROB THOMAS OF.  Rev: RH T / 
MALMESBVRY 64, 
Found in donors garden.

1949.738 Token

17th century farthing trade token of William Wayte, Grocer, of 
Malmesbury, 1651.  Obv: A Shield showing the Grocers Arms, 
WILLIAM WAYTE.   Rev: WW /  IN MALMESBVRY 1651.

NB this token has an old display card, shared with 1949.739, 
stored with the other c

1949.741 Token

17th century farthing trade token of Henry Restall of Swindon, 
1664.  Obv: Two crossed pipes,  HENERY RESTALL.  Rev: Three 
sugar cones,  IN SWINDON 1664.

1949.740 Token

17th century halfpenny trade token of Simon Rolfe of Salisbury, 
1666.  Obv: Shield showing what is thought to be the arms of his 
family, SIMON ROLFE.  Rev: HIS HALF PENY / IN SARVM 1666.

1949.739 Token

17th century farthing trade token of William Wayte, Grocer, of 
Malmesbury, 1651.  Obv: A Shield showing the Grocers Arms, 
WILLIAM WAYTE.   Rev: WW /  IN MALMESBVRY 1651.

NB this token has an old display card, shared with 1949.738, 
stored with the other c

1963.182/16 Token

18th century Salisbury halfpenny token, J & T Sharpes, 1796.   
Obv: View of Sarum (Salisbury) Cathedral, CATHEDRAL 
CHURCH OF SARUM.  Rev: Grocers' Arms with supporters, FINE 
TEAS &c  GOD GRANT GRACE  1796.  Edge: PAYABLE AT I & 
T SHARPES SALISBURY.

2007.240/71 Token

Worn and corroded penny token, 1814. Little detail is discernable, 
but could be a Worcester City & County token per 1955.28
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

2014.52/9 Token

Trade token of Withymoor Scythe Works, Worcestershire, 1813.   
Obv: Scythes, spades and tools in centre, ONE POUND NOTE 
FOR 240 TOKENS . PAYABLE BY JAs. GRIFFIN & SONs.  Rev: 
Tilt Hammer and Shearing machine driven by beam engine, 
WITHYMOOR SCYTHE WORKS, 



2007.240/91 Token

19th century Worcester penny token, 1811.  Obv: Arms of the city 
of Worcester within inner circle, CIVITAS IN BELLO IN PACE 
FIDELIS.  Rev: WORCESTER CITY AND COUNTY TOKEN, 
VALUE ONE PENNY 1811.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB thi

2007.240/90 Token

19th century Worcester penny token, 1811.  Obv: Arms of the city 
of Worcester within inner circle, CIVITAS IN BELLO IN PACE 
FIDELIS.  Rev: WORCESTER CITY AND COUNTY TOKEN, 
VALUE ONE PENNY 1811.
(Found undocumented during store audit, CC 06.11.07).

NB thi

2192 Token

19th century Worcester penny token, 1811.  Obv: Arms of the city 
of Worcester within inner circle, CIVITAS IN BELLO IN PACE 
FIDELIS.  Rev: WORCESTER CITY AND COUNTY TOKEN, 
VALUE ONE PENNY 1811.

NB this token has an old display card stored with the other 

1949.647 Token

18th century Worcester halfpenny token, made in celebration of 
the visit of George III August 6th, 1788.  Obv: Laureate bust facing 
right, GEORGIVS III DEI GRATIA.  Rev: Musical instruments with 
a crown above, WORCESTER AUGUST 6 1788.  Silvered metal 
with

1955.28 Token

19th century Worcester City & County penny token, 1811.  
Thought to have been issued by The House of Industry (The 
Workhouse).  Obv: Arms of the city of Worcester within inner 
circle, CIVITAS IN BELLO IN PACE FIDELIS.  Rev: Central 
denomination within lau

2007.240/81 Token

19th century Sheffield halfpenny token, 1811.  Obv: Bust of Vice-
Admiral Horatio Nelson facing left, ENGLAND EXPECTS EVERY 
MAN TO DO HIS DUTY.  Rev: HALFPENNY TOKEN 1811, 
PAYABLE AT NO. 18 NORFOLK ROW SHEFFIELD
(Found undocumented during store audit, CC 0

1949.651 Token

18th century Hull halfpenny token, 1791.   Obv: The figure of Hope 
(Commerce) standing facing left in flowing drapes, with her right 
arm raised and forefinger and thumb extended, while her left hand 
supports an anchor, PROSPERITY TO OLD ENGLAND.  Rev: Shi

1949.656 Token

18th century Huddersfield halfpenny token, 1793.   Obv: East India 
House, the Leadenhall Street frontage, EAST INDIA HOUSE.  
Rev: Coat of arms of the Worshipful Company of Grocers, 
HALFPENNY, GOD GRANT GRACE, 1793.  Edge: LONDON 
BRISTOL AND LIVERPOOL.

NB

2542/1 Token

19th century Sheffield penny token. 1812.   Obv: Justice standing 
facing front on a pedestal, holding scales in front with raised left 
hand, and an olive branch in lowered right hand, SHEFFIELD 
PENNY TOKEN.  Rev: View of the Sheffield Workhouse, 
OVERSEERS

1949.654 Token

18th century Leeds halfpenny token, Richard Paley, 1791.  Obv: 
Bishop Blaize holding a wool-comb with a lamb at his feet, ARTIS 
NOSTRÆ CONDITOR.   Rev: Owl above shield of arms, LEEDS 
HALFPENNY 1791.  Edge: PAYABLE AT THE WAREHOUSE OF 
RICHARD PALEY. 

NB 

1949.652 Token

18th century Leeds halfpenny token, H. Brownbill, 1793.   Obv: 
Bust of Bishop Blaize (patron saint of woolcombers) holding a 
wool comb, SUCCESS TO THE YORKSHIRE WOOLLEN 
MANUFACTORY.  Rev: Aerial long perspective exterior view of 
Leeds Cloth Hall, with oth



1949.649 Token

18th century Hull halfpenny token, 1791.  Obv: Equestrian statue 
of William III, GULIELMUS TERTIUS REX MDCLXXXIX.  Rev: 
Shield of arms between sprigs of oak with acorns, HULL 
HALFPENNY 1791.  Edge: PAYABLE AT THE WAREHOUSE OF 
IONATHAN GARTON & CO.

NB Thi

1949.655 Token

18th century Sheffield token, 1793.  Lettering worn away, but old 
envelope claimed this to be the type of token listed by Dalton & 
Hamer as Yorks no. 56.  Obv: Bust of a smiling man in a turned-
up, broad-rimmed hat, legend missing.  Rev: A representation 

1949.653 Token

18th century Leeds halfpenny token, Richard Paley, 1791.  Obv: 
Bishop Blaize holding a wool-comb with a lamb at his feet, ARTIS 
NOSTRÆ CONDITOR.   Rev: Owl above shield of arms, LEEDS 
HALFPENNY 1791.  Edge: PAYABLE AT THE WAREHOUSE OF 
RICHARD PALEY. 

NB 

1949.648/1 Token

18th century Hull halfpenny token, 1791.  Obv: Equestrian statue 
of William III, GULIELMUS TERTIUS REX MDCLXXXIX.  Rev: 
Shield of arms between sprigs of oak with acorns, HULL 
HALFPENNY 1791.  Edge: PAYABLE AT THE WAREHOUSE OF 
IONATHAN GARTON & CO.

2007.240/87 Token

19th century Sheffield penny token. 1815. Worn condition.  Obv: 
Justice standing facing front on a pedestal, holding scales in front 
with raised left hand, and an olive branch in lowered right hand, 
SHEFFIELD PENNY TOKEN.  Rev: View of the Sheffield Workh

1963.181/56 Token
Model halfpenny, 1848.  Obv: Bust of Victoria facing left, VR.  
Rev: 1/2 D, MODEL, 1848.

2007.240/426 Token

Union Copper Company penny token, Birmingham, 1812.  Obv  
Clasped hands, UNION COPPER COMPANY, 1812,  
BIRMINGHAM.  Rev: ONE PENNY TOKEN, PAYABLE IN CASH 
NOTES.

1963.185/3 Token

Canadian one penny / two sous bank token. Pierced. Obv: 
Canadian Habitant standing in traditional winter costume, 
PROVINCE DU BAS CANADA DEUX SOUS. Rev:  Arms of the 
City of Montreal with the name of the participating bank on the 
ribbon. BANK TOKEN CONCOR

1963.185/5 Token

Canada 1 penny bank token, 1857. Obv: St. George slaying the 
dragon BANK OF UPPER CANADA 1857.  Rev: Part of the Upper 
Canadian Coat-of-Arms BANK TOKEN ONE PENNY.

1963.185/43 Token

Halpenny token, Canadian province of New Brunswick. Pierced. 
Obv: Victoria facing left, VICTORIA DEI GRATIA REGINA, 1843.   
Rev: H.M.S New Brunswick sailing left, NEW BRUNSWICK, HALF 
PENNY TOKEN.

2008.55/26 Token

Commemorative halfpenny token, Middlesex, 1794. Obv: Bust 
facing left, T HARDY 1794 TRIED FOR HIGH TREASON.  Rev:  
ACQUITTED BY HIS JURY COUNSEL HON T. ERSKINE GIBBS 
ESQ. This was one of the most significant civil liberties trials in 
British history:  Par

2008.55/62 Token

Aluminium token in the form of a medal, 'Egypt 1882 - 1889'. 
These were part of a set of 16 commemorative tokens issued by 
Cleveland Petrol, a subsidiary of ESSO, in 1971

2008.55/61 Token

Two aluminium tokens in the form of medals, 'India General 
Service Medal, 1895-1902'. These were part of a set of 16 
commemorative tokens issued by Cleveland Petrol, a subsidiary 
of ESSO, in 1971

2007.240/57 Token

Late 19th century token to the value of 1 Boliviano issued by the 
Huanchaca Mining Company in Bolivia. Made of a green early 
plastic-like material, possibly Vulcanite. Obv: UN BOLIVIANO, 
VALE EN MONEDA CORRIENTE.  Rev: EMPRESA 
HUANCHACA. 
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